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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Виробничі зaпаси забезпечують постійність, 

безперервність тa ритмічність діяльності кожного підприємствa, гарантуючи 

його eкoнoмічну безпеку. Виробничим запасам належить домінуюча роль у 

складі матеріальних витрат підприємств, а їх ефективне управління дає змогу 

знизити витрaти на зберігання, вивільнити із поточного господарського обороту 

частину фінансових ресурсів. Оскільки до властивостей виробничих запасів 

відноситься те, що в процесі виробничого циклу вони повністю 

використовуються і здійснюють повне перенесення своєї вартості на 

собівартість виробленої продукції, необхідність у обліково - анaлітичному 

управлінні надходженням та рухом виробничих запасів є суттєвим важелем у 

забезпеченні стабільного процесу виробництва. 

Найдавнішим інструментом виявлення резервів підвищення ефективності 

використання запасів та управління ними є чітка організація бухгалтерського 

обліку виробничих запасів. Для того, щоб стабільно здійснювати процес 

виробництва на підприємстві ресторанного господарства, постійно мають бути 

оборотні засоби в матеріальній формі. Зокрема, підприємство повинне мати в 

необхідних розмірах запаси сировини і матеріалів та інших цінностей. При їх 

використанні збільшуються витрати на виробництво, результатом якого є 

створення готової продукції.  

Питаннями суті та раціонального використання виробничих запасів 

зaймалися і займаються багато вітчизняних і зарубіжних вчених. Вагомий 

внесок у розробку теоретико-методологічних аспектів організації обліку 

виробничих запасів мають праці таких вітчизняних вчених як В.В. Безруких, Ф. 

Ф. Бутинець, Н. Білова, А. Бобро, В. В. Гливенко, В.А. Даєнічева, В. В. 

Іваниєнко, С. Ф. Покропивний, В.В. Сопко, В. Сонько, П.С. Ковальов, Р.В. 

Кружкова, В. С. Лень, І.Б. Швец А.А. Шомштейн та ін.  
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Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є поглиблення 

теоретико - методичних засад обліку та оподаткуванням операцій з 

виробничими запасами на підприємстві ресторанного господарства та розробка 

практичних рекомендацій щодо їх удосконалення. 

Визначена мета обумовила вирішення наступних завдань: 

 уточнити економічну сутність, класифікацію та оцінку 

виробничих запасів; 

 розглянути концептуальні засади обліку та оподаткування 

операцій з виробничими запасами; 

 запропонувати напрями і заходи удосконалення обліку 

виробничих запасів на підприємстві ресторанного господарства; 

 розкрити актуальні питання оподаткування операцій з 

виробничими запасами на підприємстві ресторанного господарства; 

 уточнити суть та значення управління операцій з виробничими 

запасами, визначити роль обліку в процесі прийняття управлінських рішень на 

підприємстві ресторанного господарства; 

 проаналізувати існуючі варіанти організації обліку та 

оподаткування операцій з виробничими запасами в інформаційних системах та 

технологіях, розробити пропозиції щодо удосконалення механізму 

інформаційного забезпечення підприємства ресторанного господарства. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико - методичних та 

практичних аспектів обліку та оподаткування операцій з виробничими запасами 

на підприємстві ресторанного господарства. 

Об’єкт дослідження – процес обліку та оподаткування операцій з 

виробничими запасами на підприємстві ресторанного господарства 

Інформаційною базою наукового дослідження є первинна документація, 

регістри обліку, звітність Шполянського районного споживчого товариства, 

нормативно-правові акти, статистичні матеріали Державного комітету 

статистики України, аналітичні записки міністерств.  

Методологічною основою наукової роботи є сукупність методів і прийо - 
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мів, які використовувалися в процесі дослідження, а саме методи:  

теоретичного узагальнення – для  розкриття сутності і змісту виробничих 

запасів як економічної категорії та для визначення загальних положень та 

тенденцій розвитку обліку та оподаткування операцій з виробничими запасами; 

порівняння – для розмежування понять та критичного аналізу різних поглядів 

науковців на досліджувані проблеми, а також для зіставлення відповідних 

положень національних П(с)БО та МСФЗ; синтезу – у формуванні підходів 

щодо обліку виробничих запасів в системі управління господарюючих 

суб’єктів; індукції – для формування конкретного судження про стан обліку та 

оподаткування операцій з виробничими запасами при дослідженні теоретичних 

та методологічних положень; дедукції – при дослідженні загальних правил і 

принципів відображення в обліку виробничих запасів. 

Основною науковою гіпотезою є припущення, що удосконаленням 

системи організаційних та методичних аспектів обліку та оподаткуванням 

операцій з виробничими запасами на підприємстві ресторанного господарства 

дозволить отримати інформацію, яка забезпечить більш повну базу для 

прийняття управлінських рішень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико – 

методичному обґрунтуванні та практичному вирішенні завдань, пов’язаних з 

удосконаленням системи обліку та оподаткування операцій з виробничими 

запасами на підприємстві ресторанного господарства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та 

обґрунтуванні конкретних пропозицій щодо удосконалення існуючої системи 

обліку та оподаткуванням операцій з виробничими запасами на підприємстві 

ресторанного господарства з використанням сучасних інформаційних систем і 

технологій в управлінні підприємством.  

Апробація. Основні результати дослідження пройшли апробацію шляхом  

висвітлення у науковій статті "Облік виробничих запасів на підприємстві 

ресторанного господарства: проблеми та перспективи розвитку". 

Структура і обсяг роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів,  
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висновків, списку використаних джерел і додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ ОПЕРАЦІЙ З 

ВИРОБНИЧИМИ ЗАПАСАМИ НА ПІДПРИЄМСТВІ РЕСТОРАННОГО 

ГОСПОДАРСТВА 

1.1.Економічна сутність, класифікація та оцінка виробничих запасів 

Виробничі запаси -  це важлива економічна та облікова категорія, 

невід’ємна умова функціонування будь-якого підприємства. Облік ефективного 

використання запасів - трудомісткий процес, організація якого залежить від 

їхніх характеристик. До таких насамперед слід віднести економічну сутність, 

визначення, класифікацію та оцінку. 

Із прийняттям нaціональних положень, які мають узгодженість з МСБО 

та у відповідності до П(С)БО 9 "Запаси" [50, с. 7] цей термін має таке значення: 

Запаси - це активи, які:  

 утримуються для подальшого продажу за умов звичайної господарської 

діяльності;  

 перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу 

продукту виробництва;  

 утримуються для споживання під час виробництва продукції, виконання 

робіт та надання послуг, а також управління підприємством. 

Незважаючи на це, в більшості літературних джерел виробничі запаси 

визначаються як матеріальні, виробничі ресурси або як виробничі запаси. 

Так, Покропивний С. Ф. вважає, що запaси стaновлять предмети праці, які 

підготовлені для зaпуску у виробничий процес. Тобто він дає досить стисле 

визначення і можливість розширювати його самостійно [47, с. 150].  

В. Сонько розкриває запаси як накопичені ресурси, які перебувають у 

процесі виробництва з метою подальшого продажу продукту виробництва 

[38, с. 112].  

Бутинець Ф.Ф. під сутністю запасів розуміє все те, що завезено на склади 

підприємства та ще не вступило в першу стадію обробки, тобто частина сукуп- 



 11 

них зaпасів, призначених для виробничого споживання [4, с. 313]  

Також Лень В. С. та Гливенко В. В. під запасами розуміють підготовлені 

для запуску у виробничий процес предмети праці, які складаються з сировини, 

основних і допоміжних матеріалів, палива, покупних напівфабрикатів і 

комплектуючих виробів, тари і тарних матеріалів, запасних частин для 

поточного ремонту основних фондів [30, с.113].  

Склад запасів на кожному підприємстві залежить від сфери його 

діяльності. Так, на підприємствах ресторанного господарства основними 

видами запасів є виробничі запаси.  

В. В. Іваниєнко зазначає, що виробничі запаси - це матеріальні ресурси, 

що знаходяться на складах фірми (сировина, матеріали, покупні 

напівфабрикати, що комплектують вироби, паливо і пальне, тара і тарні 

матеріали, запасні частини для ремонту, інструменти та ін.), призначені для 

виробничого споживання, але що ще не поступили у виробництво[31, с. 52].  

І.Б. Швец, зазначає, що виробничі запаси є матеріальними оборотними 

активами підприємств, є головною умовою здійснення необхідного 

виробничого процесу. Науковець не розкриває економічну природу виробничих 

запасів, а вважає їх частиною оборотних активів і чинником виробничого 

процесу [6, с. 14].  

П.С. Безруких під виробничими запасами розуміє різні речові елементи 

виробництва, що використовуються в якості предметів праці у виробничому та 

іншому господарчих процесів [9, с, 5].  

В.В. Ковальов вважає виробничі запаси частиною оборотних засобів 

підприємства. Визначає, що до їх складу входить сировина, матеріали, МШП,  

незавершене виробництво, готова продукція та товари для перепродажу 

[32, с. 518].  

Такі економісти, як В.В. Іваниєнко  і А.А. Шомштейн  розглядають 

виробничі витрати як сукупність певних видів сировини і матеріалів, проте, не 

вказують на терміни їх споживання та джерела фінансування [31, с. 55]. 
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В.М. Бойко вважає виробничими запасами засоби виробництва, які ще не 

використані у виробничому процесі, проте, таке визначення, на нашу думку, є 

досить узагальненим і не дає можливість чітко відокремити виробничі запаси у 

структурі активів підприємства [7, с, 100].  

У той же час,  Р.В. Кружкова, В.А. Даєнічева та ін. виробничими 

запасами вважають саме запаси на складах підприємства і також не має 

вказівок стосовно термінів використання запасів та джерел використання [12, с. 

150]. 

Досить ґрунтовним, на наш погляд, є визначення виробничих запасів 

надане Н. Білова, А. Бобро та ін. [12, с. 326], які вказують на склад та терміни 

використання виробничих запасів, проте, у їх визначенні також відсутні 

рекомендації стосовно джерел відшкодування витрат на їх придбання. Така 

відмінність у трактуванні свідчать про те, що розкриття суті будь-якої 

економічної категорії залежить від вибраного підходу до її визначення.  

Отже, виробничі запaси підприємства ресторанного господарства це – це 

фaктична величина накопичених мaтеріальних цінностей на склaді на кожен 

день роботи підприємства для забезпечення ритмічного і безперервного 

процесу його діяльності.  

Тому, виробничі запаси мають потребу в постійному контролі за їх 

станом, а раціональна організація обліку є основою для забезпечення 

достовірності інформації, яка використовується для прийняття управлінських 

рішень. Важливе значення для здійснення ефективного управляння 

виробничими запасами має їх класифікація. Виробничі запаси підприємств 

класифікують відповідно до плану рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій 

(дод.Б.). 

Крім того, можна виділити також ряд інших класифікаційних груп 

виробничих запасів (дод. В.1).  
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Головним елементом обліку запасів є їх оцінка. За  даними п. 16 П(С)БО 9 

[50, с. 6] при відпуску у виробництво, реалізації та іншому вибутті їх оцінка 

здійснюється за наступними методами (табл.1.1):  

− ідентифікованої собівартості одиниці запасів;  

− середньозваженої собівартості;  

− собівартості перших за часом надходження запасів (ФІФО);  

−  нормативних витрат;  

− ціни продажу. 

Таблиця 1.1 

Методи оцінки вартості вибуття запасів 

Назва Характеристика Особливості застосування на 

підприємстві ресторанного 

господарства 

1 2 3 

Ідентифікованої 

собівартості 

одиниці запасів 

Метод ідентифікованої 

собівартості відповідної 

одиниці запасів 

застосовується відносно 

вибуття невзаємозамінних 

запасів або тих, які 

відпускаються для 

спеціальних замовлень, 

проектів. або коли їх первісна 

вартість визначена з 

ідентифікованої вартості. 

Метод прямої ідентифікації одиниці 

запасів можнa використовувати на 

підприємствах ресторанного 

господaрства, які мають невелику 

кондитерські цехи. Цей метод 

доцільно застосовувати при незначній 

номенклатурі запасів, оскільки за 

таких умов вироби реалізуються за 

високими цінами і значну питому вагу 

у вартості продукції становить 

вартість сировини. 
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Середньозваженої 

собівартості 

 

 

 

 

 

 

 

Метод середньозваженої ціни 

(вартості) запасів припускає 

списання на витрати 

купівельної вартості 

реалізованих запасів за 

середньою ціною придбання. 

За цим методом оцінюється 

кількість запасів конкретного 

найменування, що вибули за 

місяць або кількість запасів за 

кожною окремою операцією з 

їх вибуття. Оцінка запасів за 

допомогою методу 

середньозваженої 

собівартості здійснюється за 

кожною одиницею запасів 

діленням сумарної вартості 

залишку цих запасів на 

початок звітного місяця і 

вартістю аналогічних запасів, 

отриманих у звітному місяці, 

на їх сумарну кількість на 

початок звітного місяця і 

одержаних у звітному місяці.  

Шполянське РайСТ обирає 

саме цей метод, адже він 

забезпечує рівномірніше 

списання вартості запасів та 

розподіл оподатковуваного  

Метод доцільно використовувaти на 

підприємстві ресторанного 

господарства, оскільки за його 

допомогою вирівнюється значення 

показникa собівартості реалізовaної 

продукції при непередбаченому 

зростанні закупівельних цін, 

виключається потребa пaртійного 

обліку закупівельних цін на 

реалізовану продукцію. Методикa 

оцінки відпущених матеріалів за 

середньозваженими цінами припускає 

визначення середньої ціни зaлишку на 

початок місяця і нaдходження 

матеріалів та її подальше 

застосування до кількості відпущених 

матеріалів і їх залишку на кінець 

місяця.  

Продовження таблиці 1.1 
1 2 3 

 

 

 

прибутку між звітними 

періодами. 

 

 

 

Собівартості 

перших за часом 

надходження 

запасів (ФІФО) 

 

 

 

 

Метод найбільш придатний для 

складання Балансу (звіт про 

фінансовий стан), адже 

собівартість запасів на кінець 

звітного періоду є наближеною 

до поточних ринкових цін, тому 

достовірніше відображається 

вартість активів підприємства. 

Відпущені у технологічний процес 

зaпаси оцінюються за меншою 

ціною, ніж ті, що зaлишились на 

складі. Як наслідок, собівартість 

продукції нижча, ніж при 

використанні інших методів оцінки 

вaртості запасів. Отже, при 

зaстосуванні даного методу для 

оцінки запaсів вартість зaлишкових 

запасів наближається до їх поточної 

ринкової вартості, а собівартість 

реaлізованої продукції знижується. 

Це зумовлює максимальне значення 

показника чистого прибутку. 
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Нормативних 

витрат 

Для оцінки запасів 

застосовують норми витрат на 

одиницю продукції, які 

установлені підприємством з 

урахуванням нормальних рівнів 

використання запасів, праці, 

виробничих потужностей, 

діючих цін 

Метод доцільно використовувати 

підприємствами ресторанних 

послуг, зазначене обґрунтовується 

тим, що останні мають налагоджене 

нормативне господарство. 

Використaння методу нормативних 

витрaт на підприємстві 

ресторанного господарствa, з одного 

боку, дає змогу спростити 

процедуру обліку й оцінку зaпасів, а 

з іншого – для встановлення 

нормативних цін відділом 

закупівель або відповідальною 

особою потрібно  постійно 

відстежувати коливання ринкових 

цін на сировину. 

Джерело: розроблено автором на основі [13] 

 

Отже, особливості застосування того чи іншого методу оцінки запасів на 

підприємстві ресторанного господарства не є однозначним і залежить від сфери 

діяльності підприємства.  

 Оскільки в стандарті П(С)БО 9 "Запаси"  відсутні вказівки  щодо 

застосування у ресторанному господарстві методів оцінки запасів. 

Так, товари й сировина на підприємствах ресторанного господарства 

маю- 

ть неоднознaчне поняття. Якщо, у торгівлі, наприклад, борошно – це  товaр, що 

купується  й  утримується підприємствoм з метoю пoдальшого продaжу, а 

борoшно в підприємствaх ресторанного гoсподарства – це сировина, 

призначена для виробництва харчової продукції. З іншого боку, наприклaд, 

цукерки, однозначно є товaром і в сфері торгівлі й у сфері ресторанного 

гoсподарства, тому що вони не вимагають додаткової обробки при реалізації 

через мережу ресторанного господарства.  

Викoристання порядку ціноутворення запaсів та їх облік на 

підприємствах ресторанного господарства  як у  сфері тoргівлі є більш 

сприятливий, щo  підтверджується  практикoю. Тому вважаємо, що  не слід 

пoділяти, незважаючи на різні сегменти підприємства рестoранного 
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господарства,  запаси  на сировину і тoвари, а враховувати їх як товар, що 

спрощує oблік.  

Деякі науковці, обґрунтовуючи підхoди до вибору метoдів оцінки вибуття 

запасів, сировину, напівфабрикати та прoдукцію власного вирoбництва 

вважають доцільно відпускати за нормативним методом, закупівельні товари та 

запаси господарського призначення зі складу – за методом ФІФО, закупівельні 

товари з бару споживачам (реалізація) – за ціною продажу [140 с.2]. Зважаючи 

на те, що, і сировинa, і товaр  належать до запaсів підприємствa ресторанного 

господaрства, а при калькулюванні стрaви торговельну націнку до вaртості 

сировини використовувати некоректно, тому ми погоджуємося з методикою, 

передбаченою Методичними рекомендаціями №157, а саме облік усіх запасів 

обліковувати як товар.    

Отже, виробничі запаси підприємства ресторанного господарства – це 

фaктична величина накопичених матеріальних цінностей на складі на кожен 

день роботи підприємства для забезпечення ритмічного і безперервного 

процесу його діяльності.  

 

1.2. Концептуальні засади обліку та оподаткування операцій з 

виробничими запасами 

Нормативне регулювання будь-якого об’єкту бухгалтерського обліку є 

принциповим питанням для досягнення достовірності облікових даних та 

задоволення інформаційних потреб користувачів, зокрема в розрізі інформації 

про виробничі запаси.  

Порядок ведення бухгалтерського обліку та контролю виробничих запасів 

на підприємстві, зокрема ресторанного господарства, регулює ряд нормативно-

правових документів, покликаних забезпечити:  

– дотримання суб’єктами господарювання єдиних правил ведення 

бухгалтерського обліку, які носять обов’язковий характер, гарантують та 

захищають інтереси користувачів облікової інформації;  

– достовірність та повноту необхідних даних для задоволення 
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інформаційних потреб користувачів;  

– захищеність споживачів продукції харчової промисловості, шляхом 

здійснення контролю та встановлення відповідальності тощо. 

Необхідно відзначити,  що крім П(С) БО 9 "Запаси"в Україні існують інші 

нормативні документи, спрямовані на регулювання обліку запасів на 

підприємстві ресторанного господарства (табл. 1.2 та в додатку Г). 

Основою для ведення бухгалтерського обліку виробничих запасів є Закон 

України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні"13, крім 

того концептуальні засади формування у бухгалтерському обліку інформації 

про виробничі запаси підприємства і розкриття її у фінансовій звітності 

визначені П(С)БО 9 "Запаси", що становлять основу бухгалтерського обліку 

виробничих запасів підприємства ресторанного господарства. 

 

Таблиця 1.2 

Визначення терміну "виробничі запаси" в нормативній літературі 

№ Документ Визначення 

1 2 3 

1 П(С)БО 9 виробничі запаси - сировина, основні матеріали, що 

комплектують вироби і інші матеріальні цінності, призначені 

для виробництва продукції,  виконання робіт, надання послуг,  

обслуговування виробництва і адміністративних потреб 

2 П(С)БО 16 "вартість сировини,  основних матеріалів,  що становлять 

основу виготовленої продукції, придбаних напівфабрикатів і 

комплектуючих виробів, допоміжних речовин" 

Продовження табл 1.2. 

1 2  3 

3 

 

 

 

 

Методичні 

рекомендації з 

бухгалтерськог

о обліку запасів 

 

Розкривають сукупний склад запасів для цілей 

бухгалтерського обліку: сировина основна та допоміжна, 

матеріали, паливо, запасні частини, МШП, НЗВ, ГП, товари у 

вигляді матеріальних цінностей, що призначені для 

перепродажу, поточні біологічні активи. Проте в них термін 

"виробничі запаси" відсутній. Розкривається порядок 

формування первісної вартості запасів, методи оцінки запасів 

при їх вибутті 
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4 План рахунків 

Бухгалтерськог

о обліку 

активів, 

капіталу, 

зобов’язань і 

господарських 

операцій 

підприємств і 

організацій 

Якщо розглянути План рахунків бухгалтерського обліку,  то у 

ньому передбачено Рахунок 20 "Виробничі запаси"  який 

призначено для  "узагальнення інформації про наявність і рух 

належних підприємству запасів сировини і матеріалів (у тому 

числі сировина й матеріали,  які є в дорозі та в переробці), 

будівельних матеріалів, запасних частин,  матеріалів 

сільськогосподарського призначення, палива, тари й тарних 

матеріалів, відходів основного виробництва" 

Джерело: розроблено автором 

Отже, існують відмінності між порядком оцінки виробничих запасів за 

вимогами П(С)БО та МСФЗ. Методичний підхід до бухгалтерського обліку 

виробничих запасів регулюється П(С)БО 9 "Запаси", який визначає 

методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про 

запаси і розкриття її у фінансовій звітності. Основні вимоги до бухгалтерського 

обліку виробничих запасів розкриваються за допомогою структури П(С)БО 9. 

Вимоги П(С)БО 9 "Запаси" регулюють питання методологічного 

наповнення бухгалтерського обліку виробничих запасів. Проте, залишаються 

невирішеними ряд питань, що створюють методичну неузгодженість на 

практиці. Зокрема відсутній порядок бухгалтерського обліку виробничих 

запасів, що не використовуються у господарській діяльності підприємства 

більше одного року та не можуть бути реалізовані, у зв’язку з відсутністю 

попиту на них; не врегульовано бухгалтерський облік виробничих запасів, які 

надійшли безоплатно та не використовуються в господарській діяльності, а, 

отже, не підпадають під критерій тих, що приносять економічну вигоду; не 

уточнено, яким чином обліковувати такий об’єкт виробничих запасів як тара: 

зворотна тара та тарообладнання; у складі яких складових виробничих запасів 

відображати зворотні відходи; вибір оптимального методу оцінки виробничих 

запасів при надходженні і вибутті; порядок визнання витрат щодо зберігання 

запасів та витрат на підвищення якості виробничих запасів тощо. Ці моменти не 

обумовлені і в методичних рекомендаціях з бухгалтерського обліку запасів.  

Особливістю МСФЗ є те, що вони носять загальний характер і не 
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виключають національних особливостей бухгалтерського обліку країн, що їх 

використовують, тому розширюють варіативність визнання та оцінки об’єктів 

бухгалтерського обліку, а також направлені на надання більшої свободи при 

розкритті інформації про господарську діяльність, що ґрунтується на 

застосуванні професійного судження.  

Як зазначає проф. С.Ф. Голов: "для забезпечення диференціації 

фінансової звітності та задоволення вимог різних користувачів необхідно 

відмовитися від жорстких форм фінансової звітності з обов’язковими кодами 

рядків і доцільно врахувати досвід ЄС, зберегти лише загальну структуру 

фінансових звітів і мінімальні вимоги до розкриття інформації" [7, с. 32]. 

Дійсно, МСФЗ має варіативний характер щодо порядку визнання та оцінки 

виробничих запасів та встановлює вимоги до інформації про них, яка повинна 

бути наведена у фінансових звітах.  

Порівняльний аналіз вимог П(С)БО 9 "Запаси" та МСФЗ 2 "Запаси" 

дозволив визначити спільні та відмінні підходи до регулювання окремих питань 

бухгалтерського обліку виробничих запасів (дод. Д). 

Порівняльний аналіз П(С)БО та МСФЗ показав, що в цілому методичний 

підхід до бухгалтерського обліку виробничих запасів за міжнародними та 

національними стандартами майже уніфікований. Однією із суттєвих 

відмінностей між стандартами є обмеження сфери їх застосування. Так, МСФЗ 

використовуються всіма підприємствами, організаціями та установами 

незалежно від форми власності та способу утворення.  

 Існує відмінність у деталізації складових запасів, зокрема відповідно до 

п. 6 П(С)БО 9 "Запаси" для цілей бухгалтерського обліку запаси включають:  

– сировину, основні й допоміжні матеріали, комплектуючі вироби та інші 

матеріальні цінності, що призначені для виробництва продукції, виконання 

робіт, надання послуг, обслуговування виробництва й адміністративних потреб;  

– незавершене виробництво у вигляді не закінчених обробкою і 

складанням деталей, вузлів, виробів та незакінчених технологічних процесів. 

Незавершене виробництво на підприємствах, що виконують роботи та надають 
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послуги, складається з витрат на виконання незакінчених робіт (послуг), щодо 

яких підприємством ще не визнано доходу;  

– готову продукцію, що виготовлена на підприємстві, призначена для 

продажу і відповідає технічним та якісним характеристикам, передбаченим 

договором або іншим нормативно-правовим актом;  

– товари у вигляді матеріальних цінностей, що придбані (отримані) та 

утримуються підприємством з метою подальшого продажу; 

 – малоцінні та швидкозношувані предмети, що використовуються 

протягом не більше одного року або нормального операційного циклу, якщо він 

більше одного року;  

– поточні біологічні активи, якщо вони оцінюються за цим П(С)БО 9 

"Запаси", а також сільськогосподарська продукція і продукція лісового 

господарства після її первісного визнання. Вимоги п. 37 МСФЗ 2 "Запаси" 

визначають загальну класифікацію запасів, зокрема до них включаються 

товари, виробничі запаси, виробничі допоміжні матеріали, матеріали, 

незавершене виробництво та готова продукція.  

Отже, національні стандарти надають більш детальний перелік 

складових, що включаються до запасів, що спрощує порядок віднесення 

складових до виробничих запасів підприємства ресторанного господарства. 

Відсутність такої деталізації в МСФЗ пояснюються тим, що вони носять більш 

загальний характер та не враховують особливостей обліку окремих країн. При 

розкритті інформації у фінансовій звітності виникають принципові відмінності 

щодо деталізації інформації про виробничі запаси. Так, відповідно до вимог 

МСФЗ суб’єкт господарювання повинен надавати дані про суму запасів, 

визнаних витратами протягом звітного періоду, така вимога в національних 

стандартах відсутня. Вважаємо, що така інформація є доречною при розкритті 

стану і результатів господарської діяльності підприємств, зокрема харчової 

промисловості. Під час переоцінки виробничих запасів за нормами П(С)БО 

надається інформація лише про суму збільшення чистої вартості реалізації 

запасів, які попередньо уцінені. МСФЗ, крім цієї інформації вимагає розкривати 
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дані про суми уцінки запасів у звітному періоді, а також наводити обставини 

або події, що спричинили дооцінку виробничих запасів, які раніше були 

уцінені.  

Отже, МСФЗ, що надають більше свободи ведення бухгалтерського 

обліку, ґрунтуючись на застосування бухгалтерами професійного судження, 

змушує розкривати більше інформації про виробничі запаси в порівнянні з 

національними стандартами.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. На основі дослідження 

нормативно-правових актів, що регулюють бухгалтерський облік виробничих 

запасів ресторанного господарства встановлено:  

– методичний підхід до бухгалтерського обліку запасів за міжнародними 

та національними стандартами майже уніфікований. Для повної гармонізації 

цих стандартів потребують уточнення питання деталізації інформації, яка 

розкривається у фінансових звітах про запаси;  

– чинним законодавством врегульовані майже всі аспекти 

бухгалтерського обліку виробничих запасів, проте невирішеними залишається 

ряд питань, що виникають у практичній діяльності суб’єкта господарювання 

(бухгалтерський облік тари, безоплатно отриманих запасів, що не 

використовуються, тощо), вирішення яких є предметом подальших досліджень.  

Проаналізувавши нормативно-правові документи з обліку запасів 

підприємства ресторанного господарства розглянемо аналіз спеціальної 

літератури. 

В науковій літературі (дод. Е) продовжується дискусія щодо оцінки 

сировини та товару; використання системи рахунків для узагальнення 

інформації про матеріальні ресурси. Відсутність в стандарті П(С)БО 9 "Запаси" 

вказівок щодо застосування у ресторанному господарстві методів оцінки 

запасів призвела до різних підходів у науковій літературі й на практиці. Дійсно, 

товари й сировина в підприємствах ресторанного господарства мають не 

однозначне поняття. Як що, у торгівлі, скажімо, борошно – це товар, що 

купується й утримується підприємством з метою подальшого продажу, а 
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борошно в підприємствах ресторанного господарства – це сировина, 

призначена для виробництва харчової продукції. З іншого боку, наприклад, 

цукерки, однозначно є товаром і в сфері торгівлі й у сфері ресторанного 

господарства, тому що вони не вимагають додаткової обробки при реалізації 

через мережу ресторанного господарства. Використання порядку 

ціноутворення запасів та їх облік в підприємствах ресторанного господарства 

як у сфері торгівлі, на наш погляд, більш сприятливий, що підтверджується 

практикою. Тому вважаємо, що не слід поділяти, незважаючи на різні сегменти 

підприємства ресторанного господарства, запаси на сировину і товари, а 

враховувати їх як товар, що спрощує облік. Деякі дослідники, обґрунтовуючи 

підходи до вибору методів оцінки вибуття запасів, сировину, напівфабрикати та 

продукцію власного виробництва вважають доцільно відпускати за 

нормативним методом, закупівельні товари та запаси господарського 

призначення зі складу – за методом ФІФО, закупівельні товари з бару 

споживачам (реалізація) – за ціною продажу [3, с.72].  

Зважаючи на те, що, по-перше, і сировина, і товар належать до запасів 

підприємств ресторанного господарства, по – друге, при калькулюванні страви 

торговельну націнку до вартості сировини використовувати некоректно, тому 

ми погоджуємося з методикою, передбаченою Методичними рекомендаціями 

№157, а саме облік усіх запасів обліковувати як товар. Автори статті "Підходи 

до організації обліку виготовлення продукції в закладах ресторанного 

господарства" погоджуються, що даний метод характеризується простотою 

ведення обліку, але відмічають неузгодження з вимогами П(С)БО 9 " Запаси " 

та П(С)БО 16 " Витрати ", а саме в частині використання рахунку 28 " Товари" 

для відображення вартості сировини; відображення на рахунку 23 

"Виробництво" лише прямих матеріальних витрат; використання 

кореспонденції Дт 902 Кт 23, яка суперечить роз’ясненням до рахунку 23 

"Виробництво" в Інструкції №291. 

Таким чином, дослідження нормативно-правової бази та спеціальної 

літератури показало, що національні стандарти надають більш детальний 
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перелік складових, що включаються до запасів, що спрощує порядок віднесення 

складових до виробничих запасів підприємства ресторанного господарства. 

Тоді як в  МСФЗ відсутня така деталізація це пояснюються тим, що вони носять 

більш загальний характер та не враховують особливостей обліку окремих країн. 

При розкритті інформації у фінансовій звітності виникають принципові 

відмінності щодо деталізації інформації про виробничі запаси. 

 

Висновки за розділом 1 

Дослідивши теоретичні основи обліку та оподаткування операцій з виробни -

чими запасами на підприємстві ресторанного господарства можна зробити 

наступні висновки:  

1. Виробничі запaси підприємства ресторанного господарства – це 

фактична величина накопичених матеріальних цінностей на складі на кожен 

день роботи підприємства для забезпечення ритмічного і безперервного 

процесу його діяльності. Виробничі запаси мають потребу в постійному 

контролі за їх станом, а раціональна організація обліку є основою для 

забезпечення достовірності інформації, яка використовується для прийняття 

управлінських рішень. Виробничі запаси підприємств класифікують відповідно 

до плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і 

господарських операцій підприємств і організацій. 

2.  Національні стандарти надають більш детальний перелік складових, 

що включаються до запасів, що спрощує порядок віднесення складових до 

виробничих запасів підприємства ресторанного господарства. Тоді як в  МСФЗ 

відсутня така деталізація це пояснюються тим, що вони носять більш загальний 

характер та не враховують особливостей обліку окремих країн. При розкритті 

інформації у фінансовій звітності виникають принципові відмінності щодо 

деталізації інформації про виробничі запаси. Відзначимо, що продовжується 

дискусія в науковій літературі щодо оцінки сировини та товару; використання 

системи рахунків для узагальнення інформації про матеріальні ресурси. 

Відсутність в стандарті П(С)БО 9 "Запаси" вказівок щодо застосування у 
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ресторанному господарстві методів оцінки запасів призвела до різних підходів 

у науковій літературі й на практиці.
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ ОПЕРАЦІЙ З 

ВИРОБНИЧИМИ ЗАПАСАМИ НА ПІДПРИЄМСТВІ "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" 

 

2.1.  Фінансовий облік операцій з виробничими запасами 

Синтетичний облік виробничих запасів регулюється Інструкцією про 

застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 

зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій, затверджена 

наказом Мінфіну України від 30.11.1999 р. № 291.  

Виробничі запаси обліковуються на активних рахунках 20 "Виробничі 

запаси" та 22 "Малоцінні та швидкозношувані предмети" і відображаються в 

журналах обліку за назвою постачальника, видом запасу, датою. Рахунок 20 

"Виробничі запаси" призначено для узагальнення інформації про наявність і 

рух належних підприємству запасів сировини і матеріалів (у тому числі 

сировина й матеріали, які є в дорозі та в переробці), будівельних матеріалів, 

запасних частин, матеріалів сільськогосподарського призначення, палива,  тари 

й тарних матеріалів, відходів основного виробництва.  

Структуру рахунку 20 "Виробничі запаси" подано у таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Структура рахунку 20 "Виробничі запаси" 

Код  

субрахунку 
Назва субрахунку 

201 Сировина й матеріали 

202 Купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби 

203 Паливо 

204 Тара й тарні матеріали 

205 Будівельні матеріали 

206 Матеріали, передані на переробку 

207 Запасні частини 

208 Матеріали сільськогосподарського призначення 

209 Інші матеріали 
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Джерело: розроблено автором 

За дебетом рахунку 20 "Виробничі запаси" відображаються надходження 

запасів на підприємство, їх дооцінка, за кредитом - витрачання  на 

виробництво, переробку, відпуск (передачу) на сторону, уцінка тощо. 

Кореспонденція рахунку 20 "Виробничі запаси" підприємства 

"ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" подана у таблиці 

2.2. 

Таблиця 2.2 

Кореспонденція рахунку 20 "Виробничі запаси" підприємства 

"ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" 

№ 

п/

п 

Зміст операції Первинні документи 
Бухгалтерський облік 

Дт Кт Сума 

1 2 3 4 5 6 

Придбання запасів за грошові кошти на умовах передоплати 

1 
Перераховано передоплату за 

сировину постачальнику 
Платіжне доручення 371 311 89 670,00 

2 
Відображено податковий кредит із 

ПДВ 
Податкова накладна 641 644 14 945,00 

3 
Отримано сировину від 

постачальника 

Накладна типової 

форми 

201 631 74 725,00 
№ М-11, 

прибутковий ордер 

типової форми 

№ М-4* 

4 Закрито розрахунки з ПДВ Податкова накладна 644 631 14 945,00 

5 
Обліковано послуги з доставки 

сировини 
Акт наданих послуг 201 685 2 250,00 

6 
Відображено податковий кредит із 

ПДВ 
Податкова накладна 641 685 450,00 

7 
Здійснено зарахування 

заборгованостей за сировину 

Бухгалтерська 

довідка 
631 371 89 670,00 

8 
Оплачені послуги з доставки 

сировини 
Платіжне доручення 685 311 2 700,00 

Джерело: розроблено автором 

 

Як видно з таблиці 2.2 підприємство використовую для обліку запасів 

субрахунок 201 "Сировина та матеріали" без аналітичних рахунків. В 
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подальшому нами будуть запропоновані аналітичні рахунки до використання 

для обліку сировини. 

Кореспондуючі рахунки до рахунку 22 "Малоцінні та швидкозношувані 

предмети" наведена у таблиці 2.3.  

Таблиця 2.3 

Кореспондуючі рахунки до рахунку 22 "Малоцінні та 

швидкозношувані предмети" на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" 

За дебетом із кредитом рахунків За кредитом із дебетом рахунків 

23 "Виробництво" 15 "Капітальні інвестиції" 

24 "Брак у виробництві" 23 "Виробництво" 

26 "Готова продукція" 37 "Розрахунки з різними дебітор." 

37 "Розрахунки з різними дебіторами" 39 "Витрати майбутніх періодів" 

41 "Пайовий капітал" 42 "Додатковий капітал" 

42 "Додатковий капітал" 80 "Матеріальні витрати" 

46 "Неоплачений капітал" 84 "Інші операційні витрати" 

48 "Цільове фінансування та цільові 

надходження" 

85 "Інші затрати" 

91 "Загальновиробничі витрати" 

63 "Розрахунки з постачальниками та 

підрядниками" 

92 "Адміністративні витрати" 

93 "Витрати на збут" 

64 "Розрахунки за податками й 

платежами" 

94 "Інші витрати операційної діяльності" 

68 "Розрахунки за іншими операціями" 99 "Надзвичайні витрати" 

71 "Інший операційний дохід"   

73 "Інші фінансові доходи"   

74 "Інші доходи"   

 Джерело: розроблено автором 

 

Далі розглянемо порядок формування первісної вартості виробничих 

запасів підприємства ресторанного господарства при різних способах їх 

придбання. 

Підприємство може придбавати виробничі запаси в результаті обміну на 

подібні товари. Первісна вартість одиниці запасів, придбаних у результаті 

такого обміну, дорівнює балансовій вартості переданих запасів. Якщо цей 

показник перевищує справедливу вартість переданих запасів, то первісною 

вартістю отриманих запасів є їх справедлива вартість. Різниця між балансовою 
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та справедливою вартістю переданих запасів включається до складу витрат 

звітного періоду. Також надходження запасів на підприємство може 

здійснюватися шляхом обміну на неподібні запаси. Первісною вартістю запасів, 

придбаних в обмін на неподібні запаси, визнається справедлива вартість 

отриманих запасів. 

Найчастіше виробничі запаси на підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" надходять за грошові кошти. До 

первісної вартості запасів, придбаних за грошові кошти, включаються: 

 суми, сплачені постачальнику (продавцю) за вирахуванням 

непрямих податків; 

 ввізне мито; 

 непрямі податки, пов'язані із придбанням які не відшкодовуються  

підприємству; 

 суми транспортно-заготівельних витрат (затрати на заготівлю 

запасів, оплату навантажувально-розвантажувальних робіт, транспортування до 

місця використання та ін.); 

 інші витрати, пов'язані із придбанням і доведенням запасів до стану, 

у якому вони придатні для використання в запланованих цілях. 

Не включаються в первісну вартість виробничих запасів і відносяться до 

витрат поточного періоду: 

 проценти за користування позичками; 

 курсові різниці, які виникають при розрахунках з іноземними 

постачальниками; 

 витрати, пов'язані із придбанням іноземної валюти для оплати 

запасів; 

 наднормативні втрати та недостачі запасів; 

 витрати на збут; 

 адміністративні та інші витрати, не пов'язані із придбанням, 

доставкою та доведенням запасів до стану, у якому вони придатні для 

використання в запланованих цілях. При надходженні запасів як внесків до 
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статутного капіталу підприємства первісною вартістю визнається погоджена 

засновниками (учасниками) підприємства справедлива вартість запасів з 

урахуванням витрат. 

При виготовленні запасів власними силами підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" первісною вартістю вважає їх 

виробничу собівартість, визначена відповідно до П(С)БО 16 [44]. 

Запаси, отримані в процесі ліквідації основних засобів, прибуткуються за 

чистою вартістю реалізації або в оцінюванні можливого їх використання з 

урахування ступеня придатності до експлуатації. Витрати на ремонт, доробку 

та підвищення якісних і технічних характеристик засобів, які планують 

використовувати як запасні частини, включаються до їх первісної вартості. 

Нерідко виробничі запаси надходять на підприємство, а супровідні 

документи ще знаходяться в дорозі. Якщо на момент оприбуткування первісну 

вартість таких запасів визначити неможливо, то вони можуть оцінюватися та 

відображатися в обліку за справедливою вартістю з подальшим коригуванням 

до їх первісної вартості. 

Для обліку наявності та руху запасів призначені активні рахунки класу 

2"Запаси". Облік запасів ведеться за їх первісною вартістю за видами в 

кількісному та сумовому виразі. Одиницею обліку є найменування або 

однорідна група (вид). 

Суми транспортно-заготівельних витрат, які пов'язані із придбанням 

запасів, можуть обліковуватися підприємством двома способами: 

- одноразово відображаються у складі первісної вартості запасів при її 

формуванні; 

- обліковуються на окремому спеціально відкритому для цього субрахунку 

(наприклад, субрахунку 200 "Транспортно-заготівельні витрати" або 

додатковому субрахунку 2011 "Транспортно-заготівельні витрати на 

сировину та матеріали") і щомісячно розподіляються між вартістю вибулих 

запасів і залишками цих запасів на кінець місяця на балансі підприємства. 

       Облік надходження виробничих запасів наведено в додатку Г. 
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       Далі розглянемо облік вибуття виробничих запасів. Запаси доцільно 

відпускати за нормативним методом, закупівельні товари та запаси 

господарського призначення зі складу – за методом ФІФО, закупівельні товари 

з бару споживачам (реалізація) – за ціною продажу. Зважаючи на те, що, по-

перше, і сировина, і товар належать до запасів підприємств ресторанного 

господарства, по – друге , при калькулюванні страви торговельну націнку до 

вартості сировини використовувати некоректно, тому ми погоджуємося з 

методикою, передбаченою Методичними рекомендаціями №157, а саме облік 

усіх запасів обліковувати як товар. 

В закладах ресторанного господарства" погоджуються, що даний метод 

характеризується простотою ведення обліку, але відмічають неузгодження з 

вимогами П(С)БО 9 " Запаси " та П(С)БО 16 " Витрати ", а саме в частині 

використання рахунку 28 " Товари " для відображення вартості сировини; 

відображення на рахунку 23 " Виробництво " лише прямих матеріальних 

витрат; використання кореспонденції Дт 902 Кт 23, яка суперечить 

роз’ясненням до рахунку 23 " Виробництво " в Інструкції №291[4].  

При виробничому методі, що використовує і підприємство 

"ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО", облік сировини та 

купівельні товари обліковуються за первісною вартістю, окремо на рахунках 20 

" Виробничі запаси " та 28 " Товари ". Використання сировини, пов’язаної з 

виробництвом продукції на рахунку 23 " Виробництво ".  

Таким чином, виконуються вимоги П(С)БО 9 " Запаси " та П(С)БО 16 

"Витрати ". Ми погоджуємося, що виробничий підхід є більш трудомістким, 

ніж торговельний. Проте забезпечує розрахунок фактичної собівартості 

виготовлених страв[5]. В закладах ресторанного господарства, ( в 

підприємствах швидкого приготування їжі), на яких сировина та 

напівфабрикати проходять дуже простий технологічний процес (охолодження, 

розігрівання, порціювання та оформлення) облік сировини та напівфабрикатів у 

коморі ведуть на субрахунку 281 " Товари на складі ", як правило, за цінами 

продажу. Коли передають сировину на кухню, проводиться запис Дт 281 
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"Товари на складі" Кт 282 " Товари в торгівлі ". За цим підходом собівартість 

продукції не калькулюється, тому рахунок 23 " Виробництво " не 

використовується. Основною перевагою даного підходу є його простота, але 

поряд із цим не кожному із закладів ресторанного господарства він підходить 

[6]. Таким чином, різні методики облікового відображення, враховують 

особливості діяльності тих чи інших підприємств галузі ресторанного 

господарства тому й суперечать діючим нормам Інструкції до застосування 

Плану рахунків, П(С)БО 9 " Запаси ", П(С)БО 16 " Витрати " в частині 

використання синтетичних рахунків для обліку вартості сировини, товарів та 

порядку розрахунку собівартості, в яких не враховані ці особливості. Маємо 

переконання, що прийняті, більше 10 років тому, Методичні рекомендації щодо 

впровадження Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в 

сфері громадського харчування й побутових послуг, гармонізованих із 

міжнародними стандартами[7] потребують корінних змін та доповнень з 

урахуванням вказаних вище суперечностей. 

 

2.2. Оподаткування операцій з виробничими запасами 

Податковий облік – це підсистема бухгалтерського обліку, яка за 

встановленими державою правилами формує інформацію про нарахування та 

сплату податків і зборів відповідним державним органам, основним завданням 

якого є контроль за правильністю, своєчасністю і повнотою нарахування та 

сплати податків і зборів (обов’язкових платежів). Податковий кодекс України 

розглядає податковий облік як систему обов’язкових форм і методів 

відображення платниками податків результатів господарської діяльності або 

інших об'єктів, які пов’язані з визначенням податкових зобов'язань з 

відповідних податків та зборів (обов'язкових платежів) [1].  

Сутністю податкового обліку є господарсько-фінансові відносини, що 

виникають при нарахуванні та сплаті податків і зборів (обов'язкових платежів), 

тобто між державними податковими органами і юридичними та фізичними 

особами, щодо податків і обов'язкових платежів до бюджетів усіх рівнів [2].  
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Метою ведення податкового обліку є надання повної і достовірної 

інформації державі (в особі податкових органів), що забезпечує визначення сум 

податків і зборів (обов'язкових платежів), складання звітності для контролю 

сум нарахованих податків. Кінцевою метою податкового обілку є 

акумулювання грошових коштів для поповнення бюджету. В процесі 

здійснення своєї діяльності підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" повинно платити до бюджету податок на 

прибуток, що виникає з продажу запасів та ПДВ. 

Особливості обліку ПДВ під час придбання запасів встановлюються 

нормами пп. 139.1.6 ПКУ. У загальному випадку згідно з пп. 139.1.6 ПКУ суми 

ПДВ, сплачені у складі ціни запасів під час їх купівлі, не включаються до 

складу витрат підприємства - платника податку на прибуток і ПДВ. Це означає, 

що собівартість запасів при їх оприбуткуванні, обліку та вибутті не включає в 

себе суми ПДВ. Ті ж підприємства, які не є платниками ПДВ, навпаки - суму 

ПДВ включають до собівартості запасів під час їх обліку згідно з абзацом 

другим пп. 139.1.6 ПКУ. 

Якщо підприємство (платник податку на прибуток і ПДВ) одночасно 

продає запаси, які оподатковуються ПДВ за ставкою 20%, 0% та які звільнені 

від обкладення ПДВ або не є об'єктом обкладення цим податком, йому потрібно 

окремо визначати суму "вхідного" ПДВ, що припадає на звільнені або 

неоподатковувані операції. Ця сума ПДВ включається до собівартості проданих 

запасів так само, як у неплатників ПДВ (абз. 3 пп. 139.1.6 ПКУ). 

Якщо платник ПДВ визначає базу оподаткування для нарахування 

податкових зобов'язань з ПДВ виходячи з винагороди (маржинального 

прибутку або маржі) (статті 207, 210 ПКУ), то весь "вхідний" ПДВ, сплачений у 

складі витрат на придбання запасів, включається до їхньої собівартості у 

момент їх списання під час їх продажу або отримання доходу від діяльності, в 

якій ці запаси були використані (абз. 4 пп. 139.1.6 ПКУ). Тобто поточний облік 

запасів ведеться так само, як і неплатниками ПДВ, а суми ПДВ до сплати 

визначаються безпосередньо зі суми винагороди або маржі, без використання 
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загального механізму зменшення суми податкових зобов'язань на суму 

податкового кредиту.  

Найчастіше "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" 

запаси придбавають за кошти або на умовах бартеру, тобто за певну компенса - 

цію. У цьому разі їхня собівартість під час їх подальшого споживання або 

продажу визначається за нормами п. 138.6 ПКУ з урахуванням пп. 139.1.6 ПКУ. 

В бухобліку цей показник формується аналогічно згідно з п. 9 П(С)БО 9 

Як бачимо, собівартість придбаних запасів базового підприємства 

визначається однаково як у податковому, так і в бухгалтерському обліку. Хоча 

у податковому обліку немає собівартості придбання, а є собівартість реалізації 

(яку ми визначаємо не у момент придбання, а у момент реалізації), проте 

відповідно до п. 138.6 ПКУ "собівартість придбаних та реалізованих товарів 

формується відповідно до ціни їх придбання з урахуванням ввізного мита і 

витрат на доставку та доведення до стану, придатного для продажу". Тобто не 

можна сформувати собівартість проданих товарів у момент реалізації, не 

знаючи собівартості їх придбання. У бухгалтерському обліку собівартість 

придбання теж використовується для визначення собівартості запасів під час їх 

реалізації, тобто маємо справу з однією величиною - собівартістю, в яку нам 

обійшлися запаси при їх придбанні. Адже цю вартість ми потім і списуємо на 

витрати. 

У зв'язку з цим зазвичай собівартість купівельних запасів під час їх 

списання на витрати або під час продажу в бухгалтерському обліку відповідає 

їхній собівартості у податковому. Але якщо до витрат на доставку запасів на 

склад підприємства включаються витрати на відрядження працівників, виплати 

працівникам, фінансування їхніх особистих потреб (харчування, питна вода 

тощо) й інші подібні витрати, то треба враховувати норми пп. 140.1.6, 140.1.7, 

139.1.1 та 138.12.2 ПКУ. I якщо згідно з цими нормами деякі витрати не 

дозволяється враховувати у податковому обліку, то на відповідну суму виникає 

постійна податкова різниця (пп. 14.1.188 ПКУ). 

Собівартість запасів при вибутті на "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 
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СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" визначається за одним із методів, 

запропонованих стандартами бухобліку та ПКУ. Вибір цих методів є частиною 

облікової політики підприємства. 

З метою фінансового обліку в п. 16 П(С)БО 9 запропоновано такі методи 

оцінки запасів при вибутті: ідентифікованої собівартості відповідної одиниці 

запасів, середньозваженої собівартості, собівартості перших за часом 

надходження запасів (ФIФО), нормативних затрат та ціни продажу. Такі самі 

методи обліку вибуття запасів передбачено і МСБО 2. 

У податковому обліку згідно з пп. 14.1.228 ПКУ собівартість 

реалізованих запасів визначається як витрати, прямо пов'язані з виробництвом 

та/або придбанням реалізованих протягом звітного податкового періоду 

запасів, виконаних робіт, наданих послуг, які визначаються відповідно до 

положень (стандартів) бухгалтерського обліку, що застосовуються у частині, 

яка не суперечить положенням розділу III ПКУ. З формулювання цього 

підпункту можна зробити висновок, що він не вимагає ідентичності 

податкового та бухгалтерського обліку конкретних запасів на конкретному 

підприємстві. Потрібно лише, щоб собівартість була визначена "відповідно до 

положень" бухгалтерського обліку (а не за фактичними даними 

бухгалтерського обліку, в частині, що не суперечить положенням ПКУ). Тобто 

ПКУ прямим текстом не вимагає, аби платники податків одночасно обирали 

однакові альтернативи для податкового та бухгалтерського обліку собівартості 

реалізованих запасів і визначали собівартість у податковому обліку на підставі 

фактичних даних бухгалтерського обліку. 

Якщо закупівельні ціни на запаси мають стійку тенденцію до зростання 

або зменшення, то формула ФIФО забезпечує оцінку залишку не проданих (не 

списаних) запасів, що числиться на балансі (тобто на дебеті рахунків 20, 22, 28 

та ін.) на звітну дату за останніми цінами придбання, що найточніше 

відображає фактичну собівартість залишків запасів, адже вона буде сформована 

за найактуальнішими цінами останніх партій, які ще не були списані. Якщо 

ціни зростають, то з метою податкового обліку така формула може бути не 



 35 

дуже вигідною, адже вона забезпечує найвищий показник прибутку в 

найближчих звітних періодах. Проте метод середньозваженої оцінки (що 

використовує "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО") 

забезпечує рівномірне списання вартості запасів та рівномірний розподіл 

оподатковуваного прибутку між звітними періодами. Зміна методів списання 

запасів як складова облікової політики повинна відбуватися з урахуванням 

вимог пунктів 17 та 18 П(С)БО 1: зміни облікової політики підприємства 

здійснюються за рішенням власника (власників) або уповноваженого органу 

(посадової особи) та з дотриманням принципу послідовності, який передбачає 

постійне (із року в рік) застосування підприємством обраної облікової політики. 

Зміна облікової політики повинна бути обґрунтована та розкрита у фінансовій 

звітності. 

Таким чином, податковий облік запасів повинні вести всі 

платники податку на прибуток. Такий облік ведеться за загальними правилами 

бухгалтерського обліку та згідно з обліковою політикою платника податку, але 

з деякими обмеженнями, що накладені нормами ПКУ. "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" здійснює податковий облік 

відповідно до норм законодавства.  

 

2.3. Облік виробничих запасів в управлінні підприємством 

Особливістю виробничих запасів підприємства ресторанного 

господарства є те, що вони повністю використовуються під час виробництва, і 

для кожного наступного виробничого циклу необхідні нові. Для забезпечення 

безперебійної роботи виробництва на складах підприємства повинні завжди 

знаходитись виробничі запаси в межах норм, передбачених потребами 

підприємства. Мотивами цього є ймовірність порушення встановленого графіка 

постачань виробничих запасів, можливе коливання попиту, можливість 

своєчасного реагування на сезонні коливання виробництва  (переважно це 

стосується продукції сільського господарства), отримання знижки при купівлі 

великої партії, можливість негайного обслуговування покупців, спрощення 
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процесу управління виробництвом.  

З іншого боку підприємство повинно не відволікати оборотний капітал на 

створення надмірних обсягів виробничих запасів. До негативних наслідків 

зберігання великих обсягів виробничих запасів належать збільшення витрат на 

зберігання запасів (на складах не створюються нові матеріальні цінності чи 

додаткова споживча вартість), високий ступінь невизначеності попиту на 

товари/послуги, що будуть створені з використанням таких запасів, погіршення 

якості запасів під час зберігання (усушка, псування), можливість крадіжок чи 

неефективного використання тощо. 

Мета управлінського обліку виробничих запасів – знайти  "золоту 

середину": запасів повинно бути не дуже багато, щоб не відволікати гроші з 

обігу, і не дуже мало, щоб не допустити зупинки виробництва.  

На аналізованому нами виробничому підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" застосовується система з фіксованою 

періодичністю поповнення запасу до максимального рівня.  

Період, через який підприємство направляє замовлення постачальнику, не 

змінюється.  

Кожного понеділка менеджер даної фірми проглядає залишки виробничих 

запасів і до замовляє їх до раніше визначеної максимальної норми. Оскільки для 

виконання замовлення необхідний певний період часу, то величина замовлення 

збільшується на розмір очікуваного витрачання за цей період. Розмір 

замовлення (Р) визначається за формулою 2.1: 

Р = З макс – (Зф – З вз), (2.1) 

де З макс - передбачений нормою максимальний запас; 

Зф – фактичний запас на момент перевірки; 

З вз – запас, який буде витрачений протягом розміщення та виконання 

замовлення. 

Інтенсивність використання у виробництві виробничих запасів 

підприємства ресторанного господарства в загальному випадку є величиною 

змінною. А оскільки замовлення здійснюються через рівні проміжки часу, то 
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величина замовлення в різних періодах може бути різною.  

Тому застосовувати цю систему можна лише тоді, коли є можливість 

замовляти партії різні за величиною.  

Далі розглянемо моделі та методи планування рівня запасів підприємства 

ресторанного господарства. 

Найпоширенішим методом визначення потреби у виробничих запасах є 

метод прямого рахунку, заснований на програмі випуску продукції і нормах 

витрат виробничих запасів на одиницю випущеної продукції.  

Він визначається за формулою: 

Р= Нв*Пв, 

Де Р – загальна потреба у виробничому запасі; 

Нв – норма витрат на виріб; 

Пв –програма виробництва даного виробу [14]. 

Одним з найпоширеніших методів управління запасами є метод 

економічного розміру замовлення [3, с. 700].  

Під цим поняттям розуміють ту кількість замовлених виробничих запасів, 

яка забезпечує оптимальне співвідношення витрат на придбання та зберігання.  

Використання цього методу дає змогу відповісти на два запитання: 

скільки та коли замовити [7, с. 120]. 

На основі даних про стан виробничих запасів на підприємстві 

ПІДПРИЄМСТВО «ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО» 

побудуємо графічну модель системи контролю виробничого запасу з 

фіксованою періодичність замовлення.  

Дане підприємство співпрацює з багатьма фірмами-постачальниками 

сировини для виробництва перших страв.  

Дані про надходження сировини для виробництва перших страв наведено в 

таблиці 2.6 

Інтенсивність використання у виробництві виробничих запасів 

підприємства ресторанного господарства в загальному випадку є величиною 

змінною. А оскільки замовлення здійснюються через рівні проміжки часу, то 
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величина замовлення в різних періодах може бути різною. Тому застосовувати 

цю систему можна лише тоді, коли є можливість замовляти партії різні за 

величиною. 

Результат розрахунку відобразимо на рис. 2.6.  

Таблиця 2.6 

Замовлення сировини для виробництва перших страв на підприємстві 

«ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО»  

Дата 

замовлення 

Назва 

виробничого 

запасу 

Залишок на 

день 

здійснення 

замовлення 

(Зф ), кг 

К-сть 

замовлення 

(Р), кг 

К-сть 

використаних 

виробничих 

запасів за час 

виконання 

замовлення (З вз 

), кг 

Величина 

запасу після 

надходження 

замовлення 

(З макс ), кг 

07.10.2018 картопля 30 10 5 35 

14.10.2018          буряк 26 15 6 35 

21.10.2018 морква 19 20 4  35 

28.10.2018         цибуля 32 10 7  35 

 

 

 

 

Рис. 2.1 Графічна модель системи контролю виробничого запасу з 

фіксованою періодичність замовлення на підприємстві «ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО» за жовтень 2018 р. 

Джерело: розроблено автором 
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Інтенсивність використання у виробництві виробничих запасів 

підприємства ресторанного господарства в загальному випадку є величиною 

змінною. А оскільки замовлення здійснюються через рівні проміжки часу, то 

величина замовлення в різних періодах може бути різною. Тому застосовувати 

цю систему можна лише тоді, коли є можливість замовляти партії різні за 

величиною.  

Виробництво "якраз вчасно" досить часто описується як філософія 

управління, присвячена ліквідації втрат. Втрати – це те, що не додає вартості 

продукту [4]. Прийняття цієї філософії і концентрація уваги на зниженні циклу 

замовлення означають, що сукупні витрати можуть бути значно скорочені. 

Але перехід на систему "якраз вчасно" потребує суттєвої реорганізації 

всього виробничого циклу. Перш за все необхідно перепланувати виробничі 

площі з виробництва серіями на лінії поточного виробництва. При виробництві 

продуктів великими серіями, підприємство має на меті знизити час наладки 

обладнання між виробництвом серії різних продуктів, але як результат – 

високий рівень виробничих запасів і великі цикли замовлень. 

Після ж реорганізації група продуктів, що характеризуються аналогічними 

виробничими вимогами, буде вироблятися в точно визначеній виробничій 

комірці за принципами поточного виробництва. В цьому випадку різне за 

призначенням обладнання об’єднуються лінію і працюють як конвеєр. Ціль 

технології "якраз вчасно" – забезпечити безперервність руху виробничих 

запасів без простоїв та без зберігання. Якщо при застосуванні комп’ютерної 

техніки є можливість наблизити час для наладки до нуля, то оптимальним 

розміром партії є одна одиниця виробничого запасу. Малі партії дозволяють 

фірмі більш гнучко реагувати на зміни ринкового попиту.  

На підприємстві ПІДПРИЄМСТВО "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" практика "якраз вчасно" не застосовується, але 

слід відмітити, що така перспектива є. Разом з тим вважаємо за необхідне 

перелічити негативні сторони запровадження системи "якраз вчасно". По-
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перше, вимоги до якості можуть сприйматися постачальниками як надмірні і 

вони будуть підвищувати ціну. По- друге, орієнтація на співпрацю з одним 

контрагентом створює ризик комерційної залежності. По-третє – незручність 

для постачання графіку поставок, йому може бути вигіднішим стабільність 

поставок за часом та розміром. 

Таким чином, нами було розглянуто та узагальнено основні причини, що 

спонукають підприємства створювати і утримувати виробничі запаси, а також 

економічні наслідки цього для  підприємства. Також визначено та 

охарактеризовано основний інструментарій, який використовується в 

управлінському обліку виробничих запасів. Наведені причини створення та 

розглянуті підходи до класифікації виробничих запасів свідчать про те, що 

підприємства промисловості змушені створювати запаси, так як в 

протилежному випадку збільшуються витрати обігу. В той же час виробничі 

запаси не повинні перевищувати певної оптимальної величини. Політику 

управління виробничими запасами формують завдання управління запасами, 

що були розглянуті вище. Ефективне управління виробничими запасами 

дозволяє знизити тривалість виробничого і операційного циклу, зменшити 

поточні витрати на їх зберігання, вивільнити з поточного господарського 

обороту частину фінансових коштів, реінвестуючи їх в інші активи 

Нами було запропоновано запровадити на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" систему руху запасів "якраз вчасно". 

Це дозволить уникнути додаткових витрат, пов’язаних з надлишковими 

виробничими запасами шляхом зменшення їх обсягу до оптимального. 

 

Висновки за розділом 2 

Дослідження сучасного стану обліку та оподаткування операцій з 

виробничими запасами на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" дало змогу зробити висновки: 

1. Різні методики облікового відображення, враховують особливості дія- 
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льності тих чи інших підприємств галузі ресторанного господарства тому й 

суперечать діючим нормам Інструкції до застосування Плану рахунків, П(С)БО 

9 " Запаси ", П(С)БО 16 " Витрати " в частині використання синтетичних 

рахунків для обліку вартості сировини, товарів та порядку розрахунку 

собівартості, в яких не враховані ці особливості. Маємо переконання, що 

прийняті, більше 10 років тому, Методичні рекомендації щодо впровадження 

Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в сфері 

громадського харчування й побутових послуг, гармонізованих із міжнародними 

стандартами потребують корінних змін та доповнень з урахуванням вказаних 

вище суперечностей. 

2. Податковий облік запасів повинні вести всі платники податку на 

прибуток. Такий облік ведеться за загальними правилами бухгалтерського 

обліку та згідно з обліковою політикою платника податку, але з деякими 

обмеженнями, що накладені нормами ПКУ. "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" здійснює податковий облік відповідно до норм 

законодавства.  

3. Визначено та охарактеризовано основний інструментарій, який 

використовується в управлінському обліку виробничих запасів. Запропоновано 

запровадити на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО" систему руху запасів "якраз вчасно", що дозволить уникнути 

додаткових витрат, пов’язаних з надлишковими виробничими запасами шляхом 

зменшення їх обсягу до оптимального. 
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РОЗДІЛ 3 

 УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ З ВИРОБНИЧИМИ 

ЗАПАСАМИ НА ПІДПРИЄМСТВІ "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" 

 

3.1. Напрями і заходи удосконалення обліку операцій з виробничими 

запасами на підприємстві ресторанного господарства 

На підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО" використовується метод, за яким облік сировини та 

напівфабрикатів у коморі ведуть на субрахунку 281 "Товари на складі", як 

правило, за цінами продажу. Коли передають сировину на кухню, проводиться 

запис Дт 281 "Товари на складі" Кт 282 "Товари в торгівлі". За цим підходом 

собівартість продукції не калькулюється, тому рахунок 23 "Виробництво" не 

використовується. Сировина не затримується на кухні, її після незначної 

обробки одразу передають у торговельний зал та продають. Тобто аналогічно 

до обліку на торговельних підприємствах тут ведуть його за П(С)БО "Запаси". 

Основною перевагою даного підходу є його простота, але поряд із цим не 

кожному із закладів ресторанного господарства він підходить. Беручи до уваги 

особливості роботи закладів ресторанного господарства (виробництво страв, 

обслуговування процесу споживання, виготовлення харчових напівфабрикатів, 

кулінарно-кондитерських виробів, продаж продукції споживання) пропонуємо 

методику, яка не суперечить ні законодавству в частині використання рахунку 

20 "Сировина і матеріали" та 28 "Товари", ні ефективності використання 

рахунку 91 "Загальновиробничі витрати". Методика, що пропонується 

базується на двох основних підходах, в основу яких покладено види закладів 

ресторанного господарства залежно від складності виробничого процесу. 

 Для підприємства "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО" передбачено окремий облік для запасів, які беруть участь у 

виробничо-торговельній діяльності та запасів, які призначені для 
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обслуговування виробництва та управління підприємством. При чому придбані 

запаси, які беруть участь у виробничо-торговельній діяльності поділяються на 

сировину і товари та відображаються на різних рахунках бухгалтерського 

обліку. Субрахунок 201 "Сировина та матеріали" застосовується для обліку 

сировини, яка в подальшому буде проходити стадії обробки.  

Ув’язку з цим пропонуємо на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" облік старовини вести за аналітичними 

рахунками: 

- 2011 "Крупи"; 

- 2012 "Овочі, фрукти"; 

- 2013 "Молочні продукти, м’ясо"; 

- 2014 "рибні продукти; морепродукти" 

- 2015 "Інша сировина та матеріали". 

Крім того підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО", може застосовуватися рахунок 202 "Купівельні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби" для відображення придбаних 

напівфабрикатів. Інші ж запаси, які придбані з метою перепродажу та не будуть 

проходити відповідних стадій обробки відображаються на рахунку 28 "Товари". 

До складу таких товарів відносять хліб, соки, вина. Запаси, які призначені для 

обслуговування виробництва та управління підприємством відображаються на 

інших субрахунках до рахунку 20 "Виробничі запаси" та 22 "МШП". На 

рахунку 23 "Виробництво" відображаються витрати, які можна безпосередньо 

віднести до конкретного об’єкта витрат, так звані прямі витрати. До складу 

прямих витрат, які відображаються на рахунку 23 "Виробництво" потрапляють 

лише матеріальні витрати. Вважаємо, що такі витрати, як заробітна плата 

кухарів, пов’язані з нею збори на соціальне страхування, витрати на 

обслуговування виробничого приміщення, знос виробничого обладнання слід 

відносити на витрати виробництва, а не на витрати обігу. На рахунку 23 

"Виробництво" пропонуємо відносити лише вартість сировини, що 

використовується на виробництві готової продукції. Усі ж інші витрати: 
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заробітна плата кухарів, або іншого виробничого персоналу, нарахування на 

заробітну плату, амортизація виробничого обладнання пропонуємо віднести на 

рахунок 911 "Витрати кухні", так як вважаємо, що такі витрати відносяться до 

витрат виробництва, а не витрат обігу. Поряд з цим, заробітну плату офіціантів 

та іншого обслуговуючого персоналу, пов’язані з нею збори на соціальне 

страхування, а також квіти, посуд, свічки, серветки, спецодяг, тиражування 

меню, прання білизни, електроенергія, вода, амортизація, реклама тощо, – 

пропонуємо відносити на рахунок 93 "Витрати на збут".  

Пропонуємо також витрати на виробництво власної продукції 

підприємств ресторанного господарства відображати наступним чином:  

– прямі матеріальні витрати, які можна безпосередньо віднести до 

конкретного об’єкта виготовленої продукції, вести на субрахунку 231 "Прямі 

матеріальні витрати";  

– витрати, що відносяться до виробництва усієї виробленої продукції 

(заробітна плата робітників кухні та відрахування від неї, амортизація 

технологічного обладнання, витрати на освітлення, опалення та водопостачання 

виробничих приміщень) вести на субрахунку 232 "Інші виробничі витрати". 

Разом дебетовий оборот субрахунків 231 "Прямі матеріальні витрати" та 232 

"Інші виробничі витрати" буде акумулювати інформацію про витрати на 

виробництво власної продукції підприємств ресторанного господарства. При 

цьому виробничі витрати, зібрані на субрахунку 232 "Інші виробничі витрати" 

наприкінці звітного періоду будуть списані безпосередньо на собівартість 

реалізованої продукції, що цілком припустимо з огляду на мінімальні залишки 

нереалізованої продукції. Безпосередньо такий підхід враховує особливості 

діяльності підприємств ресторанного господарства та є значно краще 

попереднього. Але, з іншого боку, на рахунку 23 "Виробництво" повинні 

відображатися витрати, які безпосередньо відносяться на виробництво 

конкретної продукції. Такі витрати є непрямими, оскільки не можуть бути 

економічно доцільним шляхом віднесені на певний вид продукції, тому в 

даному випадку краще використовувати рахунок 91 "Загальновиробничі 
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витрати". До цього рахунку пропонуємо відкрити субрахунок 911 "Витрати 

кухні", який призначений для відображення сум понесених безпосередньо на 

виробництві, але які не можуть бути віднесені на конкретний вид готової 

продукції. При цьому розподіляти загальновиробничі витрати (рахунок 91) 

після закінчення місяця в порядку, наведеному в додатку 1 до П(С)БО 16 

"Витрати", між об’єктами витрат не потрібно. Такі витрати слід списувати на 

собівартість реалізованої продукції. По-перше, це обумовлено особливістю 

виробничого циклу закладів ресторанного господарства. У закладах 

ресторанного господарства немає залишків незавершеного виробництва 

(відповідно до Санітарних правил усю продукцію має бути реалізовано за один 

день). По-друге, такий розподіл вимагає значних трудовитрат, доцільність яких 

не виправдовується через короткий (одноденний) виробничий цикл [4]. 

Обліковувати готову продукцію необхідно на рахунку 26 "Готова продукція". 

Дохід від реалізації кулінарних виробів власного виробництва відображають на 

рахунку 701 "Дохід від реалізації готової продукції". Собівартість реалізованих 

кулінарних виробів власного виробництва списується на рахунок 901 

"Собівартість реалізованої готової продукції з урахуванням 

загальновиробничих витрат. Дохід від реалізації виробів, які не проходили 

стадій обробки відображається на рахунку 702 "Дохід від реалізації товарів", а 

їх собівартість – на рахунку 902 "Собівартість реалізованих товарів".  

З метою удосконалення обліку запасів на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" пропонуємо використовувати 

виробничий підхід, що передбачає роздільне ведення обліку продовольчої 

сировини, призначеної для виготовлення власної продукції, та товарів, 

призначених для реалізації.  

Даний підхід передбачає, що облік сировини ведеться на субрахунку 201 

"Сировина й матеріали", а товарів на субрахунку 281 "Товари на складі". Якщо 

підприємство придбаває також напівфабрикати, обліковувати їх слід на 

окремому субрахунку 202 "Купівельні напівфабрикати та комплектуючі 

вироби". Оприбутковувати продовольчу сировину, що надходить, слід за її 
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первісною вартістю. Первісна вартість сировини, що надійшла, визначається у 

відповідності до п. 9 П(С)БО 9 "Запаси" [7], а товари спід обліковувати 

аналогічно розглянутому вище методу: тобто або за первісною вартістю, або за 

продажною вартістю (з урахуванням націнки). Відпуск сировини з комори 

відображають проводкою: 

 Дт 23 "Виробництво" Кт 201 "Сировина й матеріали".  

Відпуск товарів з комори на реалізацію відображається проводкою  

Дт 282 "Товари в торгівлі" Кт 281 "Товари на складі".  

На рахунок 23 "Виробництво" слід відносити тільки вартість сировини, 

що використовується на виробництво готової продукції, за її первісною 

вартістю, сформованою згідно з вимогами П(С)БО 9 "Запаси". Решта витрат, 

пов’язаних з виробництвом продукції (заробітна плата кухарів, інших 

виробничих працівників, нарахування на фонд оплати їх праці, амортизація 

кухонного устаткування, орендна плата виробничого приміщення тощо) слід 

обліковувати на рахунку 91 "Загальновиробничі витрати", оскільки вони не є 

прямими. Оскільки, наприклад, заробітну плату кухаря, який зайнятий 

виробництвом великої кількості страв, неможливо розподілити і віднести на 

конкретний виріб, то такі витрати вважаються непрямими і відносяться на 

загальновиробничі витрати. Такі витрати слід списувати на собівартість 

реалізованої продукції. По-перше, це обумовлено особливістю виробничого 

циклу закладів ресторанного господарства. У закладах ресторанного 

господарства немає залишків незавершеного виробництва. Виняток становлять 

підприємства, що виготовляють кондитерські вироби та напівфабрикати. По-

друге, такий розподіл вимагає значних трудовитрат, доцільність яких не 

виправдовується через короткий (одноденний) виробничий цикл.  

Дохід від реалізації кулінарних виробів власного виробництва відобра-  

жають на рахунку 701 "Дохід від реалізації готової продукції". Собівартість 

реалізованих кулінарних виробів власного виробництва списують на рахунок 

901 "Собівартість реалізованої готової продукції" з урахуванням 

загальновиробничих витрат. Дохід від реалізації купівельних товарів 
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відображають на рахунку 702 "Дохід від реалізації товарів". Суму націнки, що  

цілком припадає на реалізований товар, списують методом сторно. Залишок 

вартості товарів відносять до дебету рахунка 902 "Собівартість реалізованих 

товарів".  

Отже, нами запропоновано використовувати на підприємстві виробничий 

метод обліку запасів. Даний підхід є трудомістким, але забезпечує розрахунок 

фактичної собівартості виготовлених страв, кондитерських виробів та напоїв, 

тобто користувачі (керівник, власники, інвестори) отримують більш чітку 

інформацію. Головною перевагою даного методу є те, що його основні 

принципи не суперечать нормам П(С)БО. Введення в облік аналітичних 

субрахунків до рахунку 20, дозволить здійснювати ефективний облік запасів та 

приймати своєчасні рішення управлінні виробничими запасами. 

 

3.2. Удосконалення обліку операцій з виробничими запасами на 

підприємстві за  умов застосування інформаційних систем і технологій 

Головною метою функціонування бухгалтерської інформаційної системи 

на підприємстві є забезпечення керівництва підприємства фінансовою 

інформацією для прийняття обґрунтованих рішень при виборі альтернативних 

варіантів використання обмежених ресурсів.  

Комп’ютерні системи на сьогоднішній день дозволяють:  

 обробляти і зберігати велику кількість однакових в структурному 

плані одиниць інформації;  

 здійснювати вибірку інформації з великої кількості даних;  

 виконувати складні математичні розрахунки;  

 одержувати паперову копію будь – якого документу.  

 Застосування комп’ютерних технологій в бухгалтерському обліку значно 

підвищує продуктивність праці бухгалтерів і суттєво покращує його 

організацію на підприємстві, де у веденні бухгалтерського обліку часто панує 

безлад. Така можливість зумовлена тим, що комп’ютерний спосіб обробки 

облікової інформації вимагає формального та чіткого опису облікових 
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процедур у вигляді алгоритмів, що впорядковує порядок виконання обов’язків 

працівниками обліку.  

Автоматизоване оброблення даних з обліку виробничих запасів на 

практи- 

ці забезпечується різними способами:  

 розробленням спеціальною формою на замовлення управлінської 

інформаційної системи підприємства (у тому числі й інформаційної системи 

обліку);  

 придбання універсального програмного комплексу (або окремого 

його модуля) на ринку програмного забезпечення;  

 автоматизацією облікового процесу силами фахівців підрозділу з 

автоматизованого оброблення даних підприємства;  

 використанням табличних процесорів обліковими працівниками для 

забезпечення автоматизованого розв’язання окремих задач конкретної ділянки 

обліку.  

 При цьому слід враховувати, що облік виробничих запасів здійснюється 

на складах та в бухгалтерії підприємства.  

 Технологічний процес автоматизованого оброблення даних з обліку 

виробничих запасів полягає у виконанні всіх потрібних операцій введення, 

оброблення , збереження й надання потрібної інформації, групування даних на 

рахунках, із метою контролю за наявністю та витратами матеріальних 

цінностей зі своєчасним звітності.[20]  

 Тому для забезпечення обліку виробничих запасів на Підприємстві 

"ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" створені різні рівні 

робочих місць автоматизованої ділянки обліку виробничих запасів. Такий 

спосіб передбачає використання комплексної системи організації первинної та 

вихідної інформації, а єдина база бухгалтерських записів забезпечує потрібною 

інформацією аналітичний, синтетичний та управлінський облік та формування 

звітності.  

 Спільна інформаційна база дає можливість спільно використовувати таку 
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нормативно-довідкову інформацію, як довідники: зовнішніх організацій; 

структурних організацій; підрозділів, статей обліку; допустимої кореспонденції 

рахунків; номенклатури цінників, виробничих запасів; типових господарських 

операцій тощо.  

 Для обліку виробничих запасів використовується типові форми 

первинних документів, що утворюють вхідну інформацію:  

 прибутковий касовий ордер;  

 товарно-транспортна накладна;  

 податкова накладна;  

 акт приймання матеріалів;  

 вимога;  

 накладна на відпуск матеріалів на сторону.  

Вихідною інформацією складського обліку є:  

 оборотна відомість матеріальних цінностей;  

 довідкова інформація;  

 інформація про переоцінку матеріальних цінностей;  

 реєстр первинних документів;  

 інвентаризаційна відомість.  

Основною регламентованою вихідною інформацією в бухгалтерії з обліку 

виробничих запасів є:  

 інвентаризаційна відомість;  

 відомість надходження матеріальних цінностей;  

 відомість витрачання матеріальних цінностей;  

 оборотна відомість матеріальних цінностей;  

 відомість відображення господарських операцій з обліку 

матеріальних цінностей на рахунках бухгалтерського обліку;  

 відомість переоцінювання матеріальних цінностей;  

 реєстр первинних документів;  

 журнал обліку відпуску матеріальних цінностей.[21]  
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Автоматизована форма бухгалтерського обліку за допомогою 

програмного забезпечення скорочує трудомісткість облікових робіт в умовах 

постійного збільшення обсягів облікової інформації, яка підлягає збору і 

обробці, а також скорочує матеріальні, трудові та фінансові витрати на 

здійснення функцій бухгалтерського обліку. Автоматизований облік посилює 

контрольні функції бухгалтерського обліку, а також підвищує оперативність і 

аналітичність бухгалтерського обліку з метою максимального забезпечення 

потреб управлінням підприємством [19]. 

Особливістю автоматизованої (комп’ютерної) форми бухгалтерського обліку є 

те, що вона не існує без конкретної комп’ютерної програми. В Україні 

використовуються різні комп’ютерні програми, а саме: "1С: Підприємство", "Парус - 

Предприятие ", "Фінанси без проблем", "Fin Expert" та інші. Облікові регістри цих 

програм є схожими, але не однаковими. 

Підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" в 

своїй діяльності використовує програму "1С: Підприємство 8.2". 

Перед тим, як приступити до введення операцій з обліку запасів потрібно 

звернутися до плану рахунків. Настройка плану рахунків і аналітичний облік для 

рахунку 20 "Виробничі запаси" передбачає ведення обліку в розрізі трьох видів 

субконто: "ТМЦ", "Места хранения" і "Партии", а також у двох вимірниках: 

вартісному і натуральному. Малоцінні та швидкозношувані предмети облікують на 

однойменному рахунку 22 "Малоцінні та швидкозношувані предмети" в розрізі тих 

же субконто в натуральному та вартісному виразі. 

Отже, вид субконто – це сукупність однотипних об’єктів аналітичного обліку. 

Вид субконто "ТМЦ" відповідає довіднику "Номенклатура", що містить 

список товарно-матеріальних цінностей і призначений для формування інформації 

про матеріали, номенклатуру продукції, перелік виконуваних робіт і послуг. 

Довідник має такі основні реквізити: 

 "Полн. Наименование" ("Повна назва") – обов’язковий для заповнення 

реквізит, в якому зазначають назву ТМЦ; 
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 "Вид ТМЦ" ("Вид ТМЦ") – вибирають одне з таких значень: "Товар", 

"Услуга", "Тара", "Продукция", "Сырье", "Топливо", "Запчасти", "Полуфабрикат"; 

 "Артикул" ("Артикул") – використовують для швидкого пошуку та 

сортування ТМЦ; 

 "Валюта Прод." ("Ціна продажу") – вказують відпускну ціну ТМЦ; 

 "Валюта Прих. " ("Валюта оприбуткування") – зазначають валюту, в 

якій  

відображені закупівельні ціни; 

 "Цена Прих." ("Ціна оприбуткування") – вказують закупівельну ціну 

ТМЦ; 

 "Ставка НДС" ("Ставка ПДВ") – вказують ставку ПДВ для конкретного 

номенклатурного номера ТМЦ, яка використовуватиметься для розрахунків сум 

ПДВ у документах; 

 "Баз. Единица" ("Базова одиниця") – задають одиницю вимірювання, в 

якій будують обліковані залишки ТМЦ; 

 "Счет" ("Рахунок") – задають рахунок на якому обліковуються запаси 

тощо. 

Для оприбуткування запасів на підприємство передбачено наступні 

документи: 

- "Приходная накладная" у разі після оплати; 

- "Счет входящий" при передоплаті. 

Заповнення реквізитів екранної форми документу "Приходная накладная" 

потрібно починати з реквізитів групи "Вид поставщика" яке може приймати одне з 

наступних значень: вітчизняний постачальник, іноземний постачальник, підзвітна 

особа, інше. Після цього вказують постачальника із довідника "Контрагенты" або 

"Сотрудники" (якщо реєструється надходження від підзвітної особи), вибирають 

валюту, в якій буде виписана накладна і курс цієї валюти. 

Якщо облік взаєморозрахунків з постачальником ведуть в розрізі договорів, і в 

довіднику "Контрагенты" для нього визначений договір по замовчуванню, останній 

відобразиться в полі "Заказ" електронної форми прибуткової накладної. За 
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допомогою кнопки вибору "...", можна замінити значення реквізиту, вибравши в 

ньому інший документ-замовлення з журналу "Отбор заказа по контрагенту". Крім 

того, можна створити прибуткову накладну першим документом в ланцюгу 

взаєморозрахунків з клієнтом, тобто документом-замовленням за допомогою кнопки 

"Х". В цьому випадку в полі замовлення буде відображатись рядок "Без заказа" [19]. 

Документ "Счет входящий" не формує проведень по оприбуткуванню ТМЦ в 

журналі проведень, а лише автоматично потрапляє в журнал "Счета входящие". 

Належно оформлена прибуткова накладна буде зареєстрована в журналі документів 

"Приходные накладные", а також створить необхідну кількість проведень з 

оприбуткування матеріалів на склад (по дебету конкретного субрахунку рахунка 20 

"Виробничі запаси"), одного проведення по обліку ПДВ та одного проведення 

повзаємо зарахуванню заборгованостей (в разі передоплати). 

В разі приймання матеріальних цінностей, які мають кількісні та якісні 

розбіжності з даними супровідних документів постачальника, а також при прийманні 

матеріалів, які прибули без документів, складається "Акт про приймання матеріалів" 

форми М-7. Цієї форми в програмі "1С: Підприємство 8.2" немає, тому на даному 

підприємстві використовують додатково програму "Microsoft Excel". Але таке 

оприбуткування можна здійснити за допомогою оформлення прибуткової накладної 

на суму фактично отриманих матеріалів, а претензія постачальнику на величину 

відхилення відображається в обліку в режимі ручного ведення операцій. 

Процес реалізації в автоматизованій бухгалтерії господарських операцій з 

безоплатного надходження виробничих запасів чи внесенню їх до статутного 

капіталу засновниками є схожим до розглянутих вище операцій з отримання запасів 

від постачальників за плату, з врахуванням того, що безоплатно отримані оборотні 

активи підлягають оприбуткуванню на відповідний рахунок активів по дебету з 

одночасним відображенням на рахунку 745 "Дохід від безоплатно одержаних 

активів" по кредиту, а виробничі запаси отримані як внесок до статутного капіталу, 

підлягають віднесенню на рахунок 20 "Виробничі запаси" в кореспонденції з 

рахунком 46 "Неоплачений капітал". 

В програмі "1С: Підприємство 8.2" не передбачено ведення обліку 
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транспортно-заготівельних витрат на окремому субрахунку, що певним чином 

обмежує вибір бухгалтером методу віднесення транспортно-заготівельних витрат на 

виробництво. Бо згідно з П(С)БО 9 "Запаси" [5] транспортно-заготівельні витрати 

включаються до собівартості придбаних запасів або загальною сумою 

відображаються на окремому субрахунку рахунків обліку запасів з подальшим 

щомісячним розподілом між сумою залишку запасів на кінець звітного місяця і 

сумою запасів, що вибули (використані, реалізовані, безплатно передані тощо) за 

звітний місяць. 

При використанні першого методу процес оприбуткування ТМЦ відбувається 

в два етапи: 

- оформлення документа "Приходная накладная" з відображенням у ньому 

факту надходження матеріалів на склад за закупівельною ціною; 

- оформлення документа "Дополнительные расходы на приобретение ТМЦ" з 

відображенням у ньому суми транспортно-заготівельних витрат, яка включається до 

собівартості матеріалів оприбуткованих за допомогою попереднього документа. 

Реквізити документа "Дополнительные расходы на приобретение ТМЦ" 

заповнюють таким чином: 

- "Приходная накладная" – вказують документ, який зареєстрований у 

однойменному журналі; 

- "Счет" – обирають синтетичний рахунок по кредиту і аналітичний за 

допомогою плану рахунків; 

- "Количество" – заповнюють, якщо на обраному рахунку ведуть кількісний 

облік; 

- "Сумма" – вказують суму транспортно-заготівельних витрат; 

- "НДС" – розраховують суму ПДВ, яка належить до транспортно-

заготівельних витрат; 

- інші реквізити. 

Цей документ автоматично генерує проведення в журналі проведень по дебету 

рахунків та субрахунків, вказаних в документі-основі, в кореспонденції з рахунком, 

записаним в табличній частині в рядку "Счет". 
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Документ "Дополнительные расходы на приобретение ТМЦ" автоматично 

переноситься в журнал "Приходные накладные" [48]. 

Для автоматизації руху, переоцінки та списання запасів використовують 

наступні документи: 

- "Перемещение"; 

- "Переоценка ТМЦ"; 

- "Списание ТМЦ"; 

- "Расходная накладна"; 

- "Счет-фактура". 

Операції з переоцінки товарно-матеріальних цінностей здійснюють за 

допомогою документа "Переоценка ТМЦ". Цей документ містить такі реквізити: 

 "Место хранения" – вказують склад, де зберігаються матеріали, по яких 

здійснюється переоцінка; 

 "Вид переоценки ТМЦ" – визначають вид переоцінки запасів ("Изменения 

учетной стоимости"); 

 "Счет доходов" – задають рахунок доходів, що відповідає рахунку обліку 

товарно-матеріальних цінностей у проведенні, яким відображається переоцінка (за 

замовчанням пропонують субрахунок 719 "Інші доходи від операційної діяльності"); 

 "Счет затрат" – задають рахунок витрат, що відповідає рахунку обліку 

товарно-матеріальних цінностей у проведенні, яким відображається переоцінка (за 

замовчанням пропонують субрахунок 946 "Витрати від знецінення запасів"); 

 "Для пересчета использовать общий процент" – використовують, якщо 

необхідно зазначити відсоток за яким будуть перераховані нові ціни ТМЦ. 

В табличній частині документа наводять список тих запасів, які необхідно 

переоцінити, із зазначенням їх нових облікових цін (реквізит "Новая цена") для 

кожного виду запасів. У колонці "Остаток" відображають поточний залишок даного 

виду запасів на обраному складі. 

Реквізити "Количество", "Старая цена", "Старая сумма" недоступні для 

редагування, їх значення автоматично визначаються при проведенні документа, 

відповідно до зазначених партій запасів [19; 48]. 
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Операції списання товарно-матеріальних цінностей виконують за допомогою 

документа "Списание ТМЦ". У цей документ вводять: 

- склад, з якого списують матеріали ("Место хранения"); 

- рахунок на який буде списана облікова вартість матеріалів ("Счет 

списания"; 

- статтю затрат; 

- вид діяльності ("Субконто списания"); 

- причину списання ("Причина списания"). 

У табличну частину документа дані вводять двома способами: 

- введення нових рядків; 

- пошуком інформації за допомогою кнопки "Подбор". 

Таблична частина документу містить такі реквізити: "ТМЦ", "Количество", 

"Цена - ", "Сумма - ", "НДС", "Сумма +", "Остаток". У нижній частині діалогового 

вікна документа "Списание ТМЦ" міститься кнопка "Провести", за допомогою якої 

здійснюють автоматичне формування проведень в дебет рахунку витрат, що були 

вказані в документі, з кредиту рахунку 20 "виробничі запаси". 

Після створення форми "Списание ТМЦ" вона автоматично розміщується в 

журналі "Складские", а за необхідності отримання друкованої форми – автоматично 

створює документ "Акт списания ТМЦ". 

Для відображення факту відпуску матеріальних цінностей у виробництво 

користуються документом "Калькуляция", який може працювати в двох режимах: 

"Предварительная" ("Попередня"); "Окончательная" ("Остаточна"). Попередня 

калькуляція містить такі реквізити: 

 "Склад материалов" – з довідника "Места хранения" вибирають склад, з 

якого списуються матеріали; 

 "Продукция" – з довідника "Номенклатура" обирають вид продукції, по 

якому складають попередню калькуляцію; 

 "Склад продукции" – з довідника "Места хранения" вибирають склад, куди 

оприбутковуватиметься готова продукція; 
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 "Количество продукции" – вказують кількість продукції, яка буде 

виготовлена згідно з калькуляцією. 

 Таблична частина документа містить таку інформацію: 

o "Затрата" – з довідника "Номенклатура" або "Вид затрат" вибирають 

матеріали або інші затрати, які включають до виробничої собівартості обраної 

продукції; 

 "Партия" – вказують партію матеріалів. У разі введення нематеріальних 

 витрат, реквізит не заповнюється; 

 "Количество" – для матеріальних витрат вказують кількість матеріалів, 

затрачених на виробництво об’єкта калькулювання; 

 "Сумма предв." – для нематеріальних витрат вказують суму витрат згідно з 

попередньою калькуляцією (для матеріальних витрат цю суму підраховують 

автоматично). 

Для автоматичного способу заповнення табличної форми документа 

користуються кнопкою "Заполнить", яка розміщена в нижній його частині. При 

цьому рядки, що містять витрати на виготовлення продукції заповнюються даними, 

які знаходяться в довіднику "Состав продукции". Праворуч над таблицею розміщена 

інформація, яка показує собівартість та ціну продажу одиниці та всієї кількості 

продукції. 

З метою коригування попередніх витрат на виробництво продукції відповідно 

до реальних їх значень формують документ "Окончательная калькуляция", який 

будують на основі попередньої калькуляції за допомогою розподілу сум реальних 

затрат пропорційно зазначеним в ній витратам. При цьому в табличній частині 

документа буде заповнено реквізит "Сумма оконч.", де міститься остаточні значення 

сум витрат за даними бухгалтерського обліку. 

Обидва описаних вище документи автоматично генерують проведення в 

журналі проведень, при чому перший ("Предварительная калькуляция") – по 

списанню матеріалів на рахунок 23 "Виробництво" та оприбуткування продукції на 

склад (дебет рахунка 26 "Готова продукція"), а другий ("Окончательная 

калькуляция") – по коригуванню дебету рахунка 26 "Готова продукція" та кредиту 
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рахунка 23 "Виробництво". Всі документи "Калькуляция" потрапляють у журнал 

"Производство". 

Облік наявності і руху малоцінних і швидкозношуваних предметів ведуть на 

рахунку 22 "Малоцінні та швидкозношувані предмети". Надходження і 

оприбуткування МШП на склад підприємства за обліковими цінами оформлюють 

документами: "Приходная накладная", "Авансовый отчет". 

Отже, на даному підприємстві для обліку руху запасів застосовують програму 

"1С: Підприємство 8.2". Крім того, на підприємстві додатково використовують 

програму "Microsoft Excel". Проте, доцільніше підприємству "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" використовувати програму 8.3, 

оскільки вона є більш оновленою та має більше функціональних можливостей. 

Висновки за розділом 3 

Дослідження удосконалення обліку операцій з виробничими запасами на 

підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" дало 

змогу зробити наступні висновки: 

1. Для підприємства "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО" передбачено окремий облік для запасів, які беруть участь у 

виробничо-торговельній діяльності та запасів, які призначені для 

обслуговування виробництва та управління підприємством. При чому придбані 

запаси, які беруть участь у виробничо-торговельній діяльності поділяються на 

сировину і товари та відображаються на різних рахунках  

бухгалтерського обліку. Субрахунок 201 "Сировина та матеріали" 

застосовується для обліку сировини, яка в подальшому буде проходити стадії 

обробки.  

Крім того підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО", може застосовуватися рахунок 202 "Купівельні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби" для відображення придбаних 

напівфабрикатів. Інші ж запаси, які придбані з метою перепродажу та не будуть 

проходити відповідних стадій обробки відображаються на рахунку 28 "Товари". 
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2. З метою удосконалення обліку запасів на підприємстві 

"ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" пропонуємо 

використовувати виробничий підхід, що передбачає роздільне ведення обліку 

продовольчої сировини, призначеної для виготовлення власної продукції, та 

товарів, призначених для реалізації.  

3. Підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" 

в своїй діяльності використовує програму "1С: Підприємство 8.2". Перед тим, як 

приступити до введення операцій з обліку запасів потрібно звернутися до плану 

рахунків. Настройка плану рахунків і аналітичний облік для рахунку 20 "Виробничі 

запаси" передбачає ведення обліку в розрізі трьох видів субконто: "ТМЦ", "Места 

хранения" і "Партии", а також у двох вимірниках: вартісному і натуральному. 

Малоцінні та швидкозношувані предмети облікують на однойменному рахунку 22 

"Малоцінні та швидкозношувані предмети" в розрізі тих же субконто в 

натуральному та вартісному виразі. Проте, підприємству "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" доцільніше використовувати 

програму 8.3, оскільки вона є більш оновленою та має більше функціональних 

можливостей. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження обліку та оподаткування операцій з виробничими запасами 

на підприємстві ресторанного господарства дало змогу зробити висновки, а 

саме: 

1. Виробничі запaси підприємства ресторанного господарства – це 

фактична величина накопичених матеріальних цінностей на складі на кожен 

день роботи підприємства для забезпечення ритмічного і безперервного 

процесу його діяльності. Виробничі запаси мають потребу в постійному 

контролі за їх станом, а раціональна організація обліку є основою для 

забезпечення достовірності інформації, яка використовується для прийняття 

управлінських рішень. Важливе значення для здійснення ефективного 

управляння виробничими запасами має їх класифікація. Виробничі запаси 

підприємств класифікують відповідно до плану рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 

організацій. 

Національні стандарти надають більш детальний перелік складових, що 

включаються до запасів, що спрощує порядок віднесення складових до 

виробничих запасів підприємства ресторанного господарства. Тоді як в  МСФЗ 

відсутня така деталізація це пояснюються тим, що вони носять більш загальний 

характер та не враховують особливостей обліку окремих країн. При розкритті 

інформації у фінансовій звітності виникають принципові відмінності щодо 

деталізації інформації про виробничі запаси. Відзначимо, що продовжується 

дискусія в науковій літературі щодо оцінки сировини та товару; використання 

системи рахунків для узагальнення інформації про матеріальні ресурси. 

Відсутність в стандарті П(С)БО 9 "Запаси" вказівок щодо застосування у 

ресторанному господарстві методів оцінки запасів призвела до різних підходів 

у науковій літературі й на практиці. 
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2. Різні методики облікового відображення, враховують особливості 

діяльності тих чи інших підприємств галузі ресторанного господарства тому й 

суперечать діючим нормам Інструкції до застосування Плану рахунків, П(С)БО 

9 " Запаси ", П(С)БО 16 " Витрати " в частині використання синтетичних 

рахунків для обліку вартості сировини, товарів та порядку розрахунку 

собівартості, в яких не враховані ці особливості. Маємо переконання, що 

прийняті, більше 10 років тому, Методичні рекомендації щодо впровадження 

Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в сфері 

громадського харчування й побутових послуг, гармонізованих із міжнародними 

стандартами потребують корінних змін та доповнень з урахуванням вказаних 

вище суперечностей. 

Податковий облік запасів повинні вести всі платники податку на 

прибуток. Такий облік ведеться за загальними правилами бухгалтерського 

обліку та згідно з обліковою політикою платника податку, але з деякими 

обмеженнями, що накладені нормами ПКУ. "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" здійснює податковий облік відповідно до норм 

законодавства.  

Визначено та охарактеризовано основний інструментарій, який 

використовується в управлінському обліку виробничих запасів. Запропоновано 

запровадити на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО" систему руху запасів "якраз вчасно", що дозволить уникнути 

додаткових витрат, пов’язаних з надлишковими виробничими запасами шляхом 

зменшення їх обсягу до оптимального. 

3. Для підприємства "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО" передбачено окремий облік для запасів, які беруть участь у 

виробничо-торговельній діяльності та запасів, які призначені для 

обслуговування виробництва та управління підприємством. При чому придбані 

запаси, які беруть участь у виробничо-торговельній діяльності поділяються на 

сировину і товари та відображаються на різних рахунках бухгалтерського 
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обліку. Субрахунок 201 "Сировина та матеріали" застосовується для обліку 

сировини, яка в подальшому буде проходити стадії обробки.  

Ув’язку з цим запропоновано на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" облік старовини вести за 

аналітичними рахунками: 

- 2011 "Крупи"; 

- 2012 "Овочі, фрукти"; 

- 2013 "Молочні продукти, м’ясо"; 

- 2014 "рибні продукти; морепродукти" 

- 2015 "Інша сировина та матеріали". 

Крім того підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ 

ТОВАРИСТВО", може застосовуватися рахунок 202 "Купівельні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби" для відображення придбаних 

напівфабрикатів. Інші ж запаси, які придбані з метою перепродажу та не будуть 

проходити відповідних стадій обробки відображаються на рахунку 28 "Товари". 

З метою удосконалення обліку запасів на підприємстві "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" пропонуємо використовувати 

виробничий підхід, що передбачає роздільне ведення обліку продовольчої 

сировини, призначеної для виготовлення власної продукції, та товарів, 

призначених для реалізації.  

Підприємство "ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" в 

своїй діяльності використовує програму "1С: Підприємство 8.2". Перед тим, як 

приступити до введення операцій з обліку запасів потрібно звернутися до плану 

рахунків. Настройка плану рахунків і аналітичний облік для рахунку 20 "Виробничі 

запаси" передбачає ведення обліку в розрізі трьох видів субконто: "ТМЦ", "Места 

хранения" і "Партии", а також у двох вимірниках: вартісному і натуральному. 

Малоцінні та швидкозношувані предмети облікують на однойменному рахунку 22 

"Малоцінні та швидкозношувані предмети" в розрізі тих же субконто в 

натуральному та вартісному виразі. Проте, підприємству "ШПОЛЯНСЬКЕ 

РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО" доцільніше використовувати 
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програму 8.3, оскільки вона є більш оновленою та має більше функціональних 

можливостей.
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

Підприємство ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО є 

малим підприємством, займається ресторанним господарством. На 

підприємстві діє Наказ про облікову політику в якому особливості ведення 

обліку розкрито детально (дод. А1) . 

Для детального огляду результатів діяльності розглянемо динаміку 

основних показників підприємства за 2014-2018 рр. 

Таблиця 1А 

Динаміка основних показників діяльності підприємства 

ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО  

за 2014-2018 рр. 

Показники 

Роки Відхилення, -+ тис.грн Відхилення, % 

201

4 

201

5 

201

6 

201

7 

201

8 

20015

-2014 

2016

-

2015 

2017

-

2016 

2018

-

2017 

20015

-2014 

2016

-

2015 

2017

-

2016 

2018

-

2017 

Запаси  74 94 48 38 39 20 -46 -10 1 27 -49 -21 3 

ДЗ за продукцію, 

роботи, послуги  66 22 123 146 435 -44 101 23 289 -67 459 19 198 

Гроші та їх 

еквіваленти 4 26 11 61 35 22 -15 50 -26 550 -58 455 -43 

Витрати майбутніх 

періодів 13 18 0 6 27 5 -18 6 21 38 -100 600 350 

Чистий дохід від 

реалізації продукції 

(товарів,робіт, 

послуг ) 

341

0 

230

4 

215

7 

180

2 

527

4 -1106 -147 -355 3472 -32 -6 -16 193 

Інший операційних 

дохід  

115

3 

184

6 

260

6 

318

4 293 693 760 578 

-

2891 60 41 22 -91 

Собівартість 

реалізваної 

продукції, товарів, 

робіт, послуг 

202

5 

189

0 

110

8 

130

6 

466

6 -135 -782 198 3360 -7 -41 18 257 

Інші операційні 

витрати 958 

208

8 

308

3 

352

2 764 1130 995 439 

-

2758 118 48 14 -78 

Інші витрати 13 

137

0 20 41 33 1357 

-

1350 21 -8 10438 -99 105 -20 

Чистий прибуток 91 73 508 117 104 -18 435 -391 -13 -20 596 -77 -11 

 

Як видно з таблиці протягом п’яти років відбулись наступні зміни: 

дебіторська заборгованість підприємства найбільш зросла у 2018 році 
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порівняно із 2017 на 289 тис.грн.; поряд з цим зменшились іі грошові кошти на 

43% ; при  

                                                                                               Продовження додатку 

А 

цьому на 21 тис.грн. зросли витрати майбутніх періодів тижу 2018 році. 

Незважаючи на підвищення собівартості продукції у 2018 році, порівняно с 

попереднім роком, чистий дохід від реалізації продукції зріс майже в два рази, 

але інший операційний дохід зменшився на 91%, що може бути пов’язано із 

припиненням ведення іншої діяльності підприємства. Якщо дивитись на чистий 

прибуток даного підприємства , видно, що найбільший прибуток підприємство 

отримало у 2016 році, а найменший у 2015 році. Падіння чистого прибутку у 

2017 році відбулось за рахунок зниження чистого доходу від реалізації на 355 

тис.грн. 

Розглядаючи динаміку запасів (рис.А1), можна сказати, що у 2015 році 

була найбільша кількість запасів на підприємстві, за рахунок чого підприємство 

у 2016 році отримало найбільший прибуток, тому що дані запаси були 

реалізовані у відповідному році. 

 

Рис. А1. Динаміка запасів підприємства ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕ ТОВАРИСТВО за 2014-2018 рр. 

Джерело: розроблено автором 
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 У 2017 році запаси зменшились на 21 % та на 77% знизився і прибуток 

підприємства. Отже, підприємству ШПОЛЯНСЬКЕ РАЙОННЕ 

СПОЖИВЧЕТОВАРИСТВО за 2014-2018 рр. необхідно вжити всіх необхідних 

заходів щодо управляння запасами підприємства, що безпосередньо впиває і на  

                                                                                               Продовження додатку 

А 

прибуток підприємства. Провести реорганізацію страв, ввести нові пропозиції 

що зацікавлять споживача.  
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Додаток Б 

 

 

Рисунок Б.1. Класифікація виробничих запасів за рахунками обліку 

Джерело: розроблено автором 
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Додаток В 

Таблиця В.1.  

Характеристика основних видів виробничих запасів  

№ 
Класифікаційні 

групи запасів 
Вид запасів Характеристика 

1 2   

1 За призначенням і 

причинами утворення 

[22] 

Постійні Частина виробничих і товарних запасів, що 

забезпечують безперервність виробничого 

процесу між двома черговими поставками 

Сезонні Запаси, що утворяться при сезонному 

виробництві продукції чи при сезонному 

транспортуванні 

Складські Запаси, що знаходяться на складах 

підприємства 

2 За місцем 

знаходження [23] 

У виробництві Запаси, що знаходяться в процесі обробки 

В дорозі Продукція, що відвантажена споживачу, і 

ще ним не отримана, знаходиться в дорозі 

3 За рівнем наявності на 

підприємстві 

Нормативні Запаси, що відповідають запланованим 

обсягам запасів, необхідним для 

забезпечення безперебійної роботи 

підприємства 

Понаднормові Запаси, що перевищують їх нормативну 

кількість 

4 За наявністю на 

початок і кінець 

звітного періоду 

Початкові Величина запасів на початок звітного 

періоду 

Кінцеві Величина запасів на кінець звітного періоду 

5 Відносно до балансу Балансові Запаси, що є власністю підприємства і 

відображаються в балансі 

Позабалансові Запаси, що не належать підприємству, і 

знаходяться у нього через певні обставини 

6 За ступенем Ліквідні Виробничі та товарні запаси, що легко 

перетворюються на грошові кошти у 



 74 

ліквідності короткий термін і без значних втрат 

первісної вартості таких запасів 

Неліквідні Виробничі та товарні запаси, які неможливо 

легко перетворити на грошові кошти у 

короткий термін і без значних втрат 

первісної вартості таких запасів 

7 За походженням [24] Первинні Запаси, що надійшли на підприємство від 

інших підприємств і не підлягали обробці на 

даному підприємстві 

Вторинні Матеріали та вироби, що після первинного 

використання можуть застосовуватися 

вдруге у виробництві (відходи виробництва 

та споживання продукції) 

8 За обсягом Вільні Запаси, що знаходяться у надлишку на 

підприємстві 

Обмежені Запаси, що знаходяться в обмеженій 

кількості на підприємстві 
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Додаток Г 

 

Характеристика нормативно-правових актів, що регулюють питання 

бухгалтерського обліку виробничих запасів підприємства ресторанного 

господарства 

 

Нормативно-правовий акт Питання бухгалтерського обліку 

виробничих запасів 

1 2 
Міжнародний стандарт бухгалтерського 

обліку 2 "Запаси" 6 

Встановлює особливості визнання та оцінки 

виробничих запасів при їх надходженні та 

використанні для підприємств України, які 

використовують міжнародні стандарти для 

ведення бухгалтерського обліку та складання 

фінансової звітності 

Податковий кодекс України [7] Визначає порядок оподаткування податком 

на додану вартість виробничих запасів при їх 

придбанні та реалізації, порядок оцінки 

виробничих запасів при вибутті та 

встановлює обмеження щодо включення 

вартості виробничих запасів до витрат при 

розрахунку бази оподаткування податком на 

прибуток 

Закон України "Про бухгалтерський облік 

та фінансову звітність в Україні" 4 

Визначає правові засади регулювання, 

організації, ведення бухгалтерського обліку 

та складання фінансової звітності, в т.ч. щодо 

виробничих запасів, порядок оформлення 

первинних документів та регістрів 

бухгалтерського обліку, обов’язки 

підприємств в проведенні інвентаризації, 

зокрема в частині відображення залишків 

виробничих запасів на дату складання 

балансу 

Положення (стандарт) бухгалтерського 

обліку 9 "Запаси" 5 

Визначає методологічні засади формування в 

обліку інформації про виробничі запаси, 

регулює їх порядок оцінки і обліку на 

підприємстві та розкриття інформації в 

фінансовій звітності, регулює порядок 

здійснення операцій, пов’язаних із рухом 

виробничих запасів 

Інструкція "Про застосування Плану 

рахунків бухгалтерського обліку" 11 

Визначає основні рахунки та субрахунки для 

систематизації інформації про виробничі 

запаси, а також регулює порядок їх 

використання при здійсненні операцій з ними 
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                                                                                              Продовження додатку Г 

 

Джерело: розроблено автором 

 

 

 

 

 

1 2 

Наказ Міністерства статистики України 

"Про затвердження типових форм 

первинних документів з обліку сировини і 

матеріалів" 14 

Визначає перелік та форми типових 

первинних документів, які можуть 

використовуватися підприємствами при 

обліку виробничих запасів, а також зазначає 

порядок їх заповнення з урахуванням 

обов’язкових реквізитів, що висуваються до 

документів 

Порядок визначення розміру збитків від 

розкрадання, нестачі, знищення (псування) 

матеріальних цінностей16 

Визначає механізм визначення розміру 

збитків від розкрадання, нестачі, знищення 

(псування) матеріальних цінностей, в тому 

числі виробничих запасів 

Методичні рекомендації про застосування 

регістрів бухгалтерського обліку17 

Надає методичні рекомендації про 

застосування регістрів бухгалтерського 

обліку для відображення та систематизації 

інформації про виробничі запаси 

Порядок проведення дооцінки залишків 

товарноматеріальних цінностей18 

Регулює порядок проведення дооцінки 

залишків матеріальних цінностей, в тому 

числі виробничих запасів 

Методичні рекомендації з планування, 

обліку і калькулювання собівартості 

продукції спиртової промисловості з 

урахуванням Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку 19 

Встановлюють єдині підходи до формування 

собівартості продукції (робіт, послуг) і 

визначення фінансових результатів на 

підприємствах спиртової промисловості з 

урахуванням Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку. Вони застосовуються 

для здійснення планування, ведення обліку і 

калькулювання собівартості продукції (робіт, 

послуг) на підприємствах спиртової 

промисловості 

Положення про облікову політику Встановлює особливості бухгалтерського 

обліку виробничих запасів індивідуально на 

окремому підприємстві, зокрема визначення 

первісної вартості виробничих запасів, 

перелік однорідних груп виробничих запасів, 

порядок включення до витрат підприємства 

витрат на зберігання виробничих запасів, 

обраний метод списання запасів тощо 
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Додаток Ґ 

Порівняння П(С)БО 9 "Запаси" та МСФЗ 2 "Запаси" 

Ознака П(С)БО 9 "Запаси"5 МСФЗ 2 "Запаси"6 

1 2 3 

Визначення 

запасів 

Під запасами розуміють активи, 

які: – утримуються для 

подальшого продажу за умов 

звичайної господарської 

діяльності; – знаходяться в 

процесі виробництва з метою 

подальшого продажу продукту 

виробництва; – утримуються 

для споживання під час 

виробництва продукції, 

виконання робіт, надання 

послуг, а також управління 

підприємством 

Під запасами розуміють 

активи, які призначені для 

використання в ході 

звичайної господарської 

діяльності в процесі 

виробництва, для продажу, 

чи у формі матеріалів для 

споживання при наданні 

послуг 

Оцінка запасів 

При 

витрачанні 

Собівартість перших за часом надходження запасів (ФІФО), 

ідентифікована собівартість, середньозважена собівартість. 

Нормативні затрати; ціни 

продаж 

Стандартних витрат та метод 

роздрібних цін 

На дату 

балансу 

Найменша з двох оцінок: 

первісна вартість або чиста 

вартість реалізації. 

Найменша з двох оцінок: 

собівартість або чиста 

вартість реалізації 

Розкриття інформації про запаси у фінансовій звітності 

Методи оцінки запасів; балансова (облікова) вартість запасів у розрізі 

окремих класифікаційних груп; балансова (облікова) вартість запасів, 

відображених за чистою вартістю реалізації; балансова (облікова) вартість 

запасів, переданих у переробку, на комісію, в заставу для гарантії зобов’язань 

 

– сума збільшення чистої вартості 

реалізації, за якою проведена оцінка 

раніше уцінених запасів 

– сума запасів, визнаних як витрати 

протягом періоду; – сума будь-якого 

часткового списання запасів, 

визнана як витрати протягом 

періоду під час їх уцінки; – сума 

будь-якого сторнування, будь-якого 

часткового списання, визнана як 

зменшення суми запасів, яка 

визнана як витрати періоду під час 

їх уцінки; – обставини або події, що 

спричинили сторнування часткового 

списання запасів під час їх уцінки 
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Додаток Д 

 

Облік придбання виробничих запасів на  

№ 

п/

п 
Зміст операції 

Первинні 

документи 

Бухгалтерський 

облік 

Дт Кт Сума 
1 2 3 4 5 6 

Придбання запасів за грошові кошти на умовах оплати після поставки 

1 
Оприбутковано ПММ від 

постачальника 

Типові форми 

203 631 
72 

300,00 
№ М-4, № М-11, 

№ 1-ТН 

2 
Відображено податковий 

кредит із ПДВ 

Податкова 

накладна 
641 631 

14 

460,00 

3 
Обліковано послуги з 

доставки ПММ 

Акт наданих 

послуг 
203 685 3 700,00 

4 

Відображено податковий 

кредит із ПДВ за послугами з 

доставки 

Податкова 

накладна 
641 685 740 

5 Перераховано кошти за ПММ 
Платіжне 

доручення 
631 311 

86 

760,00 

6 

Сплачено транспортній 

організації вартість доставки 

товару 

Платіжне 

доручення 
685 311 4 440,00 

Придбання запасів за готівковий розрахунок через підзвітну особу 
1 2 3 4 5 6 

1 
Отримано в касу кошти для 

видачі під звіт 

Банківський чек, 

Прибутковий 

касовий ордер 

типової форми № 

КО-1 

301 311 3 200,00 

2 

Видано з каси працівнику під 

звіт грошові кошти для при-

дбання сировини 

Видатковий 

касовий ордер 

типової форми № 

КО-2 

372 301 3 200,00 

3 

Оприбутковано сировину від 

постачальника - неплатника 

ПДВ 

Авансовий звіт, 

типова форма № 

М-4 

201 372 2 350,00 

4 
Повернено в касу залишок 

підзвітних грошових коштів 

Прибутковий 

касовий ордер 
301 372 850 
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                                                                                              Продовження додатку Д 

                                  Самостійне виготовлення напівфабрикатів 

1 2 3 4 5 6 

1 

Передано у виробництво 

сировину для виготовлення 

напівфабрикатів 

Типова форма№ 

М-11, лімітно-

забірна картка 

(типові форми № 

М-28, № М-28а) 

801 201 
21 

320,00 
23 801 

2 
Передано на виробництво 

інші матеріали 

Матеріальний звіт 

типової форми № 

М-19 

809 209 

4 725,00 
23 809 

3 

Обліковано на виробництво 

напівфабрикатів витрати з 

використання електроенергії, 

води, газу 

Відомість 

розподілу затрат 

84 377 

9 458,60 
23 84 

4 

Відображено витрати на 

оплату праці працівників, 

зайнятих виготовленням 

напівфабрикатів 

Типові форми № 

П-5, № П-6, № П-

7 

811 661 

4 350,00 

23 811 

5 

Списано на виробництво 

нараховані на виплати праців-

никам внески: - до ПФУ (33,2 

%) 

Бухгалтерська 

довідка 

821 651 

1 444,20 
23 821 

6 

Нарахована амортизація 

основних засобів і МНМА 

виробничого призначення 

Відомість 

нарахування 
831 

131, 

132 
329,7 

та розподілу 

амортизації 
23 831 
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Додаток Е  

 

Баланс (Звіт про фінансовий стан) Шполянського РайСТ на 31.12.2014 
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Додаток Є 

 

Оборотна відомість по рахунку Шполянського РайСТ 

за січень-грудень 2014 року 
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                                                                                                Продовження додатку Є 
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Додаток Ж 

 

Звіт про фінансові результат (Звіт про сукупний дохід) Шполянського 

РайСТ за 2014 рік 
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                                                                                               Продовження додатку Ж 
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 89 

 

Додаток З  

Фінансовий звіт Шполянського РайСТ за 2015 рік 
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Додаток И  

 

Оборотна відомість по рахунку Шполянського РайСТ 

за січень-грудень 2015 року 
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                                                                                               Продовження додатку И 
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Додаток І  

Звіт про фінансові результатиШполянського РайСТ за 2015 рік 
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Додаток Ї 

Фінансовий звіт Шполянського РайСТ за 2016 рік 
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Додаток Й 

Оборотна відомість по рахунку Шполянського РайСТ 

за січень-грудень 2016 року 
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Продовження додатку Й 
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Додаток К 

Звіт про фінансові результатиШполянського РайСТ за 2016 рік 
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Додаток Л 

Фінансовий звіт Шполянського РайСТ за 2017 рік 
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Додаток М 

Оборотна відомість по рахунку Шполянського РайСТ 

за січень-грудень 2017 
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                                                                                               Продовження додатку М 
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Додаток Н  

Звіт про фінансові результатиШполянського РайСТ за 2017 рік 
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  Додаток О 

Оборотна відомість по рахунку Шполянського РайСТ 

за січень-грудень 2017 
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                                                                                              Продовження додатку О 
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Додаток У 

Постанова правління Шполянського РайСТ "Про організацію 

бухгалтерського обліку та облікової політики" від 03.01.2018 
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                                                                                               Продовження додатку О 
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                                                                                              Продовження додатку О
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